



# Ayer

En una ciudad como la nuestra, cuyo clima suele ser tan variable y a veces hasta incómodo, no es de extrañar que el invierno resulte duro.

Ahora bien. Si nos sorprende, por tanto el que de vez en cuando, en los meses invernales, tengamos algunas temporadas de helos y variadas nevadas o lluvias persistentes, la verdad es que el invierno actual nos ha traído varias novedades, dignas de ser puestas de relieve.

Señalemos, al respecto y en el primer plano que merece, la persistencia de las nieblas, nunca tan continuadas y, sobre todo, tan densas. Anteanoche, justamente y después de habernos visto envueltos en sus tupidos pliegues durante largos días en el curso del mes de Diciembre del corriente, la verdad es que se presentó la niebla con unos caracteres extraordinarios, ya subrayados en nuestras secciones informativas de la última edición. La circulación de vehículos era una verdadera tortura y hacerlo a pie significaba no saber exactamente si al cruzar cualquier calle no se le echaba encima un ciclista o un coche o un camión, porque no se

veía a tres metros de distancia. Eso duró varias horas, desde las ocho aproximadamente, hasta medianoche, en que la densa niebla se disipó completamente, de tal modo que brillaron las estrellas unas cuantas horas, dejando paso a una helada regular, para volver luego de madrugada, la húmeda visitante a hacerse notar sobre la ciudad y no despegarse, aunque con menos intensidad durante el resto del día de ayer, en que no se vio el sol.

He ahí una característica peculiarísima de este invierno, cuya peculiaridad más destacada radica en días persistentes de nieblas más o menos espesas, unida a la carencia casi absoluta de precipitaciones, salvo la nevada de hace quince días, nevada copiosa y persistente también.

En fin, estamos acabando el mes de Enero, que ha resultado duro climatológicamente considerado. A ver si nuestro Patrón, San Lesmes, cuya fiesta se celebra hoy, nos depara una mutación de este tiempo triston y sombrío, molesto y desagradable, que venimos padeciendo en lo que va de invierno...—B. I.

# Actualidad burgalesa

## Reunión de la Junta de Mandos de la Organización Sindical de la provincia

### Trató principalmente del problema de los precios

### También fue informada de los acuerdos adoptados por la Junta de Fomento Industrial

Convocada con carácter de urgencia ha celebrado su primera reunión del año la Junta de Mandos de la Organización Sindical de la provincia.

**OCASION**  
Por ausencia forzosa tras pasarlo bonita tienda, gran trastienda, venta insignificante, propia cualquier negocio, sitio céntrico.  
Informes, esta Administración.

## NOTICIAS

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO**  
Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:  
Nacimientos: María del Belén Prada Alvarez-Buylla, María de los Milagros Ordoñez Alonso, María Jesús Martínez Cordero, Emilio Jorcano Riano y Guzmán Pison Llamo.  
Defunciones: Luis Martínez Castillo, de Villagonzalo Arenas, 77 años, dicho barrio.

**CALZADOS HITOGASA**  
Venta al público en: Madrid, 9. — Vitoria, 48

FARMACIAS DE GUARUA.— García Anton, Vitoria, 20 y Domingo Arnaiz, Barrio Gimeno 30.

**GUIAS DE BURGOS**  
— por —  
**VELASCO DE TOLEDO**  
Esta "Guía" editada en papel especial y numerosas fotografías, no es sólo para turistas y visitantes, es un verdadero regalo y recuerdo para cualquier amistad.  
**Tomo "LA CATEDRAL"**  
25 pesetas  
De venta en Librerías y Talleres Gráficos "Diario de Burgos"

**EL CUPON PRO-CIEGOS** — En el sorteo de ayer, resultado premiado con 125 pesetas el número 754 y con 12,50 pesetas, todos los números terminados en 54.

**PERDIDA ABEJON**  
Por ser recuerdo se gratificará con mil pesetas a quien lo entregue, en esta Administración.

**ACCIDENTE DE TRABAJO** — A última hora de la tarde de ayer se accidentó cuando trabajaba para el contratista don Rafael Luis, el albañil Luis Luis de 28 años, casado y con domicilio en Alfaro número 3, el cual fue curado de primera intención en la Casa de Socorro, donde el personal médico de guardia le apreció una fractura abierta de antebrazo derecho, heridas contusas en la región ciliar y en el ángulo externo del ojo derecho; de pronóstico grave. Ingresó en la clínica de los Hermanos de San Juan de Dios.

**CERTINA hora exacta**  
**ESPADA, Portales Antón**  
HERIDO MUY GRAVE AL CAERSE POR LAS ESCALERAS. — El obrero Adolfo Macho Nuñez, de 61 años, casado y residente en la calle de Francisco Salinas número 79, subió anoche las escaleras de su domicilio y en el primer tramo tuvo la desgracia de caerse, recibiendo tan fortísimo golpe en la cabeza, que resultó conmocionado y herido de extrema gravedad.  
Recogido por la ambulancia de la Cruz Roja, fue llevado a la Casa de

Socorro, donde se le practicó una cura de urgencia. Presentaba una herida contusa en la región occipital con otorragia, epistaxis traumática, probable fractura de la base de cráneo y conmoción cerebral; de carácter muy grave.  
Después fue trasladado el infortunado obrero a la clínica del doctor Arias.

**Tapas de cristal para mesitas, Espejos — Lunas — Vidrios de todas clases — Rótulos — Molduras, en**  
**Cristalerías del Norte**  
hallará todo esto a precios muy reducidos

**LETRAS DE LUTO** — A los 53 años de edad falleció ayer, en Villafranca Montes de Oca, con el fortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, el industrial de aquella localidad don Jesús Sagredo Bonilla.  
Descanse en paz el alma del finado y reciban su apenada esposa, doña Josefa Oca Martínez; hijos, hermanos, hermanos políticos y demás deudos, la expresión de nuestra condolencia.

**BOLETIN METEOROLOGICO** — comprensivo de los datos recogidos ayer en el Observatorio del Instituto de Enseñanza Media:  
Barómetro. — A las ocho de la mañana, 697,9; a las dos de la tarde, 698,3; a las siete de la tarde, 698,1.  
Temperaturas. — Máxima a la sombra, 0,4 grados a las 16 horas; mínima a la sombra, 4,6 grados bajo cero a las nueve horas.  
Dirección y velocidad del viento. — A las ocho de la mañana, calma; a las dos de la tarde, SW — 5,4 kilómetros; a las siete de la tarde, calma.  
Recorrido, 104,5 kilómetros.

**REANUDACION DE CONSULTA** — El Dr. Villa, ha reanudado nuevamente su consulta.

**SABAÑONES**  
Se evitan y combaten usando **PRESERBAÑON JUPITER**  
Millares de personas acreditan los buenos resultados obtenidos con este producto, cuyo uso, EXCLUSIVAMENTE EXTERNO, no ocasiona trastornos ni perjudica el organismo.  
Incluido en el Seguro de Enfermedad.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS (C. S. 15.647)

**GRAN SORTEO DE REGALOS**  
Mañana jueves, día 31, en el Salón Teatro tendrá lugar el GRAN SORTEO DE REGALOS entre los niños y niñas que realicen o hayan realizado operaciones de ingreso en sus libretas de ahorro en este año.  
A las seis de la tarde se iniciará la velada con la actuación de los niños de las Escuelas del Círculo que pondrán en escena el interesante juguete misional en dos actos, que lleva por título **FONDA MODELO DEL TIO RICONTRA**  
Las invitaciones se recogerán en las Oficinas de la Caja, calle Miranda y Hondillo, así como los boletos para el GRAN SORTEO DE REGALOS, recordándose que a la velada sólo podrán asistir niños y niñas menores de 14 años, con su correspondiente invitación.



**Del DIARIO DE BURGOS**  
correspondiente al sábado  
29 de Enero de 1927

EN la sesión celebrada ayer por la Comisión permanente de la Diputación se nombró escribiente taquí-mecanógrafo de las oficinas de la Corporación a la señorita Margarita González Cantero.  
EN la pasada noche penetraron unos ladrones en el almacén de antigüedades de doña Paula López, en el paseo del Espolón. Se apoderaron de varias alhajas y unas dos mil pesetas en metálico.  
DESDE Neila comunican que ha caído una nevada como no se conocía hace veinte años. Aquella comarca ha estado incomunicada doce días.  
LA temperatura máxima de hoy fue de 5,6 y la mínima de 3,4.

## Vida religiosa

**SANTORAL**  
SANTOS DE HOY  
San Lesmes, ab., Patrón de Burgos, Martina vgr., Félix pr., Matias, ob., Feliciano, Alejandro, mrs.  
SANTOS DE MAÑANA  
Sr. Juan Becos, fd., Juan Saturnino, Tirso, Vitoriano, ms. Julio, pr., Marcela, Luisa, vdras.  
Misa, con rito bobo y color blanco, de San Juan Bosco; segunda oración. Et famulus.

**CULTOS**  
SAN LESMES.—Fiesta del Santo titular. Por la mañana, a las once y media, solemne misa con asistencia del Excmo. Sr. Arzobispo y de la Corporación municipal, presidida por el gobernador civil.  
Predicará el panegirico del Santo el reverendo P. Julián Auziza, terminando con la adoración de la reliquia.  
Por la tarde, a las siete y media, tendrán lugar los actos finales de la novena con procesión con el interior del templo, bendición y reserva.  
SANTAGO y SANTA AGUEDA. — Novena de la Santa titular. Por la mañana a las ocho y media. Por la tarde, a las siete y media.  
JUEVES EUCARISTICOS  
Comuniones conmemorativas y una Hora Santa reparadora, en la iglesia parroquial de San Julián, San Pedro y San Felipe, a las siete y media de la tarde.

## Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

**Mutualidad de Enseñanza Primaria**  
JUNTA PROVINCIAL. — Se pone en conocimiento de todos los señores mutualistas de esta provincia que, a partir de primero de Febrero próximo, las oficinas de esta Junta funcionarán en la calle de Miranda número 5, principal (edificio de la Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros), calle de Miranda número 5, bajo, dentro de las fechas acostumbradas, rogándose vayan provistos del carnet de la Mutualidad.

Asimismo se hace saber a los señores masiceros del partido de Burgos y a todos los pensionistas de la provincia que el cobro de sus respectivos haberes y pensiones podrán hacerlo efectivo en las oficinas de la Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros, calle de Miranda número 5, bajo, dentro de las fechas acostumbradas, rogándose vayan provistos del carnet de la Mutualidad.

**Delegación Administrativa de Educación Nacional**  
CONCURSO - OPOSICION PARA PROMOVER PLAZAS EN LOCALIDADES DE MAS DE 10.000 HABITANTES. — Por Orden Ministerial de 30 de Noviembre último (B. O. del Estado de 28 de Enero corriente), se convoca concurso-oposición para proveer plazas en localidades de más de 10.000 habitantes, existiendo en Burgos, una sola vacante para maestro, la de "Monte de la Abadesa" y para maestros ninguna.  
Pueden tomar parte los maestros y

**CINE CORDON**  
HOY, ESTRENO  
**"Requiebro"**  
Por la simpática y bella actriz española CARMEN SEVILLA. La gracia andaluza trasplantada a la Pampa argentina.  
5.15, 7.45 y 11 noche  
(Autorizada todos los públicos)

**POPULAR CINEMA**  
Gran doble de 4 a 11  
**"Requiebro"**  
— y —  
**"El niño perdido"**  
(Autorizada todos los públicos)

**GUIA DEL ESPECTADOR**  
COLISEO. — "Polvorilla" (s. c.) y "Candilejas" (2).  
AVENIDA. — "El misterio del mono rojo" (2).  
CALATRAVAS. — "Copacabana" (3) y "La sombra del águila" (3).  
CORDON. — "Requiebro".  
GRAN TEATRO. — "Nosotros, los pecadores" (3).  
POPULAR. — "Requiebro" y "El niño perdido".  
REX. — "Mar de hierba" (3) y "La marca del zorro" (3).

**ARRIENDOS**  
SE ALQUILAN amplios locales en sitio céntrico. Razón General Mola 17, primero, izquierda.  
**AUTOMOVILES Y ACCESORIOS**  
SE VENDE todo capota, seminuevo, para camion de 5.000 kilos, Alonso Martínez, 4. Almacén de frutas.  
**AUTOMOVILISTAS Mecanicistas** automovilistas y mecánicos, transformaciones, reparaciones, conductores, talleres, Quintanilla.  
**CONTINENTAL - AU-** 70, S. A. Roperoles G. M. C. - Chevrolet - Opel - Bedford y varios. Madrid, 1. Tel. 1814.  
OPEL 10 y 14 HP., muy baratos. Plymouth año 42, radio, nuevo. Morris 5 HP., facilidades, baratos. Agencia Palencia, Burgos.

las maestras nacionales en activo y los que se hallen en situación de excedencia forzosa o activa, así como las maestras con excedencia especial para casadas, siempre que se reúnan las condiciones exigidas en el artículo 57 del vigente Estatuto del Magisterio Nacional de la capital del Distrito Universitario en que deseen actuar en el plazo de 30 días a partir de la publicación de esta Orden en el Boletín Oficial del Estado. El plazo de presentación de instancias terminará el próximo día 27 de Febrero.

**Reunión de delegados locales EN CASTROJERIZ.** — Presidida por el delegado provincial y ayudante para las FF. JJ. de F., se celebró el pasado día 29 una importante reunión de delegados locales del Frente de J. de la comarca de Castrojeriz.  
En esta reunión se revisó el funcionamiento de las distintas delegaciones y se acordó elaborar el plan de actividades que ha de desarrollarse en el trimestre actual.  
En la reunión, que se desarrolló con una tónica excelente de espíritu iniciativa y sugerencias por parte de los delegados locales asistentes.  
Al terminar la jornada fue clausurada esta reunión haciéndola coincidir con la inauguración de un curso de extensión cultural que organiza el Frente de Juventudes en esta localidad y en el cual durante el mes de Febrero próximo se desarrollará un ciclo de conferencias sobre temas de actualidad política, profesional, sanitarios, religiosos, etcétera, completándose con la proyección de interesantes documentales.  
La primera lección del curso fue desarrollada por el delegado provincial del Frente de Juventudes, don Jesús María Jabato, versando sobre el tema "Mandas de misión juvenil".

**Notas y avisos sindicales**  
SINDICATO DEL ESPECTACULO. FIESTA PATRONAL. — Para honrar a su Santo Patrón, San Juan Bosco, cuya festividad celebra la Iglesia mañana, jueves, el Sindicato provincial del Espectáculo, en colaboración con el club de Exhibición, ha organizado los siguientes actos:  
A las diez horas, misa en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, con plática a cargo de don Rufino Gómez Moradillo.  
A las trece horas, vino español en la Sala de Fiestas del Gran Teatro.  
Esta Jefatura espera que todos los empresarios y trabajadores encuadrados en el Sindicato contribuyan con su asistencia a dichos actos, para dar mayor realce y esplendor a la festividad de nuestro Santo Patrón.  
GRUPO DE PORTEROS DE FINCAS URBANAS. — Fiesta patronal. — Con motivo de celebrar la Iglesia mañana, jueves, día 31, la festividad de San Juan Bosco, el Grupo provincial de porteros de Fincas Urbanas, ha organizado en honor de su Santo Patrón, los siguientes actos:  
A las once, misa en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, haciendo el panegirico del Santo el cura párroco don Rufino Gómez Moradillo.  
A continuación y en la sacristía de dicha iglesia, vino de honor a todos los asistentes.  
A las diez y media de la tarde y en el Restaurante Miraflores, una comida de hermandad.  
Al hacer público el programa de actos, la Junta del Grupo invita a todos

los afiliados a que asistan a los mismos, contribuyendo así a dar mayor esplendor a la festividad de su Santo Patrón, doblando pones: en contacto con el jefe del Grupo, don Bernabé Campos, todos aquellos que deseen asistir a la comida de hermandad.

**Negocio en Burgos**  
Para persona activa y bien relacionada para colaborar con Gestor Administrativo titulado en asunto de gran interés aportando 50.000 pesetas.  
Amplios informes y referencias dirigiéndose Lain Calvo núm. 4, 3. De 11 a 1 y de 3,30 a 6,30.

**COMPRAS Y VENTAS**  
EN HERRERA de Pisuerga (Palencia), se vende una sierra de cinta marca "Sierras Alavesas" con su carro y profesional de maderas con 600 metros. Verla y tratar con José María Sierra.  
SE VENDE alfalfa para pienso, Santos Díez, Cordeles.  
POLLITOS ambos sexos 7,50, Avícola María Isabel, Granja autorizada, San Gil, 7.  
VENDE puerta de pino entrelazado, 1,05 ancho por 2,35 alto, marco 1,05 ancho. Informes, esta Administración.  
CANARIOS y canarios casuales, vende Lain Calvo, 3, 2, 4.

los afiliados a que asistan a los mismos, contribuyendo así a dar mayor esplendor a la festividad de su Santo Patrón, doblando pones: en contacto con el jefe del Grupo, don Bernabé Campos, todos aquellos que deseen asistir a la comida de hermandad.

**Un camión de Burgos cae al río en el puente de Torquemada**  
Temos en nuestro querido colega "El Diario Palentino":  
"Hace exactamente cinco semanas que en estas columnas aparece la fotografía y crónica de un accidente de tráfico y hoy tenemos que registrar otro nuevo y a la vez aparatoso siniestro en el que el camión de matrícula de Burgos 236 en rodaje, con un peso total de 26 toneladas, de las cuales diecinueve eran de chapa de hierro, que se dirigía de Burgos a Cádiz, a causa de la niebla y la humedad del firme de la carretera, a las nueve de la mañana del domingo, como siempre, a la entrada del puente, sufrió un patinazo al tratar de desviar el choque contra otro camión que circulaba en dirección contraria y se desplomó al cauce del río, quedando su parte delantera en las aguas del río y su parte trasera en los restos del perfil, siendo espectacular su situación después del accidente. Sus ocupantes, Angel Velasco, vecino de Burgos, que venía conduciendo y el otro conductor, que venía en descanso, al verse en el peligro que corrían, pudieron arrojarse fuera del camión, cayendo al agua, sin que sufriesen más que el susto y remojón consiguiente.  
Durante todo el día los numerosos coches que han circulado por la carretera, han hecho alto y sus ocupantes se maravillan de como no han ocurrido más graves sucesos.  
Aunque las señales de precaución son numerosas y están bien emplazadas, ante la frecuencia de estos accidentes seguimos creyendo que se hace preciso destacarlos aun más y establecer un servicio nocturno de iluminación con luz roja en las dos entradas del puente, que aunque va a ser jubilado, esto sucederá dentro de tres o cuatro años. Recordemos que en el término de un mes han sido tres los accidentes en esta entrada y otros cuatro no resesados por su escasa importancia, los que han dejado profundas señales en el perfil del puente, que si es romeno por su origen, en los tiempos actuales deja señalada la época del hormigón armado, como lo prueban los aditamentos que en él han tenido que injertar por las numerosas y pesadas piedras de su antigua construcción que yacen en el lecho del río Pisuerga".

**COMPRAS Y VENTAS**  
CHICO 14 años se necesita. Venancio García, Espolón.  
POLLITOS sexados (Lechorn y híbridos, 5,00 de nuestras reproducciones. Granja "La Calzedra". Controlada por C. E. A. S. Teléfono 111, San Gil, 7 (Logroño).  
SE VENDE alfalfa para pienso, Santos Díez, Cordeles.  
POLLITOS ambos sexos 7,50, Avícola María Isabel, Granja autorizada, San Gil, 7.  
VENDE puerta de pino entrelazado, 1,05 ancho por 2,35 alto, marco 1,05 ancho. Informes, esta Administración.  
CANARIOS y canarios casuales, vende Lain Calvo, 3, 2, 4.

**ANUNCIOS ECONÓMICOS**  
EN HERRERA de Pisuerga (Palencia), se vende una sierra de cinta marca "Sierras Alavesas" con su carro y profesional de maderas con 600 metros. Verla y tratar con José María Sierra.  
SE VENDE alfalfa para pienso, Santos Díez, Cordeles.  
POLLITOS ambos sexos 7,50, Avícola María Isabel, Granja autorizada, San Gil, 7.  
VENDE puerta de pino entrelazado, 1,05 ancho por 2,35 alto, marco 1,05 ancho. Informes, esta Administración.  
CANARIOS y canarios casuales, vende Lain Calvo, 3, 2, 4.

**COMPRAS Y VENTAS**  
CHICO 14 años se necesita. Venancio García, Espolón.  
POLLITOS sexados (Lechorn y híbridos, 5,00 de nuestras reproducciones. Granja "La Calzedra". Controlada por C. E. A. S. Teléfono 111, San Gil, 7 (Logroño).  
SE VENDE alfalfa para pienso, Santos Díez, Cordeles.  
POLLITOS ambos sexos 7,50, Avícola María Isabel, Granja autorizada, San Gil, 7.  
VENDE puerta de pino entrelazado, 1,05 ancho por 2,35 alto, marco 1,05 ancho. Informes, esta Administración.  
CANARIOS y canarios casuales, vende Lain Calvo, 3, 2, 4.

**COMPRAS Y VENTAS**  
CHICO 14 años se necesita. Venancio García, Espolón.  
POLLITOS sexados (Lechorn y híbridos, 5,00 de nuestras reproducciones. Granja "La Calzedra". Controlada por C. E. A. S. Teléfono 111, San Gil, 7 (Logroño).  
SE VENDE alfalfa para pienso, Santos Díez, Cordeles.  
POLLITOS ambos sexos 7,50, Avícola María Isabel, Granja autorizada, San Gil, 7.  
VENDE puerta de pino entrelazado, 1,05 ancho por 2,35 alto, marco 1,05 ancho. Informes, esta Administración.  
CANARIOS y canarios casuales, vende Lain Calvo, 3, 2, 4.

**COMPRAS Y VENTAS**  
CHICO 14 años se necesita. Venancio García, Espolón.  
POLLITOS sexados (Lechorn y híbridos, 5,00 de nuestras reproducciones. Granja "La Calzedra". Controlada por C. E. A. S. Teléfono 111, San Gil, 7 (Logroño).  
SE VENDE alfalfa para pienso, Santos Díez, Cordeles.  
POLLITOS ambos sexos 7,50, Avícola María Isabel, Granja autorizada, San Gil, 7.  
VENDE puerta de pino entrelazado, 1,05 ancho por 2,35 alto, marco 1,05 ancho. Informes, esta Administración.  
CANARIOS y canarios casuales, vende Lain Calvo, 3, 2, 4.

**COMPRAS Y VENTAS**  
CHICO 14 años se necesita. Venancio García, Espolón.  
POLLITOS sexados (Lechorn y híbridos, 5,00 de nuestras reproducciones. Granja "La Calzedra". Controlada por C. E. A. S. Teléfono 111, San Gil, 7 (Logroño).  
SE VENDE alfalfa para pienso, Santos Díez, Cordeles.  
POLLITOS ambos sexos 7,50, Avícola María Isabel, Granja autorizada, San Gil, 7.  
VENDE puerta de pino entrelazado, 1,05 ancho por 2,35 alto, marco 1,05 ancho. Informes, esta Administración.  
CANARIOS y canarios casuales, vende Lain Calvo, 3, 2, 4.

†  
EL SEÑOR

## Don Jesús Sagredo Bonilla

(INDUSTRIAL DE VILAFRANCA-MONTES DE OCA)

Falleció el día de ayer a los 53 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña Josefa Oca Martínez; hijos, Feliciano, José, Margarita, Consolación, Sofía, Julián y María Luisa; hermanos, Manuela, Sara y Antonio; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado, y la asistencia al entierro y funeral que tendrá lugar hoy 30, a las CUATRO de la tarde, en la iglesia parroquial de Villafranca Montes de Oca, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Villafranca Montes de Oca, 30 de Enero de 1927.

**MUEBLES**  
VENDO armarios luna y Salamandra. Concepción 2, bajo.  
VENDO comedor Royal. Informes, esta Administración.  
**TRASPASOS**  
TRASPASO local céntrico. Informes, Librería Santamaría, Sentocildes, núm. 4.  
**VARIOS**  
PISOS: Acuchillados, Barnizados, Encerados, Limpieza "Pulido", Lain-Calvo, 7, TI. 36-99.  
MODISTA económica. Vuestro abrigos de señora y niño. Informes, esta Administración.  
Encuadernación de libros, carpetas y de folios, encuadernación en TALLERES GRÁFICOS "Diario de Burgos". Calle Vitoria, núm. 13, teléfono, 7833.  
LICENCIAS, pasaportes, certificados, penales, Bienes voluntades, Tramitación rápida, Barrio Quintanilla.  
LEA DIARIO DE BURGOS

# NUEVOS HOGARES

## Doble boda en Miranda



El pasado sábado, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, de Miranda de Ebro, contrajeron matrimonio las distinguidas señoritas mirandesas, Estrellita y Altamira Espeso Salmoral, con don José Luis Vicente Arche Alonso, de la Marina mercante española, y de distinguida familia bilbaína y el teniente de Infantería don Felipe Pereda Torca, de distinguida familia burgalesa.

La iglesia, se hallaba artísticamente adornada y profusamente iluminada. En el altar, resplandecía su belleza con suntuoso modelo de estofado blanco y tul y velo de tul ilusión y su hermana Estrellita realizaba también su figura y belleza con precioso modelo de terciopelo y velo de tul ilusión. Los novios vestían uniformes de gala de sus respectivos cuerpos.

A los acordes de la marcha nupcial de Parsfall, hizo su entrada en el templo la comitiva, que iba precedida del niño Gonzalito Muzquiz Ayala, vestido de paje y portando las arras acompañados de las encantadoras niñas Aurora Herrera Castellanos y María Francisca Lopez Brea Espeso, vestidas de tul y organdí. Bendijo la unión el primo de los contrayentes, don José Luis Ojeda, párroco de Haro, quien pronunció emotiva y sentida plática.

Actuaron de padrinos doña Patrocinio Torca y don Francisco Lopez Brea, abogado de Burgos, y don José Espeso González y doña Dolores Alonso Guereña respectivamente. Durante la ceremonia se interpretaron bellas plegarias por el maestro Solabarrieta, cantadas por don Narbonense Fortea. Terminada la ceremonia religiosa, se procedió a suscribir las actas matrimoniales ante don Julio Sáenz de Burugoa, que ostentaba la representación del juez, suscribiendo dichas actas como testigos, don Felipe Pereda, padre del novio; don Rafael Perra, industrial de San Sebastián y don Angel Calderon, teniente de Infantería; don Adolfo Vicente Arche, padre del novio; don Manuel Muzquiz Ayala, comandante de Artillería; don Manuel Alonso Guereña, médico; don Alvaro Pérez Salas, marino mercante y don Juan Vicente Arche, y por parte de las desposadas, don Rafael de la Eranduya, abogado; don José de Juana Rubio, abogado; don Manuel Lucena Tena, teniente coronel de Ingenieros; don José Aguilar, jefe de la Delegación de Transportes.

**Premio "Sardinero" para poetas noveles**

Patrocinado por la revista literaria "El gato verde" se convoca un concurso entre poetas noveles, para premiar el mejor libro de sonetos conforme a las siguientes bases:

Podrán presentarse cuantos poetas noveles lo deseen. El premio se llamará "Sardinero" y consistirá en una Biblioteca de Autores Montañeses por valor de unas 2.000 pesetas. El libro constará de unos 30 sonetos como mínimo y cuarenta como máximo mecanografiados y se mandarán por duplicado al director de esta revista, señor don Alejandro Gago, encargado de la Biblioteca del S. E. U., calle Alameda, 83, Santander.

Los dos nuevos matrimonios salieron en viaje de novios para distintas capitales de España e Islas Canarias, fijando después sus residencias, respectivas en Madrid y Cádiz.

Han recibido muchísimas felicitaciones los señores Arche Espeso y Pereda Espeso, a las que unimos la nuestra muy cordial y sincera.

Estas distinguidas bodas han constituido un señalado acontecimiento social en la ciudad de Miranda de Ebro, por las circunstancias de contraer matrimonio el mismo día las dos hermanas y ser sumamente estimadas sus familias, singularmente el padre de las novias, nuestro distinguido amigo don José Espeso y señora.

# Cuatro muertos y dos heridos al explotar una bomba dentro de una chabola en término de Galdácano

## El artefacto había sido encontrado por unos jóvenes en el monte Yagu

### A causa de otra explosión registrada en el buque-tanque "Zaragoza" se produjeron tres muertos y varios heridos, habiéndose de algún desaparecido

Bilbao.— Cuatro muertos y dos heridos hay que lamentar a consecuencia de la explosión de una bomba en el monte Yagu, del término municipal de Galdácano.

En dicho lugar, seis muchachos santanderinos, que trabajaban en la limpieza del monte y en la repoblación de pinos, mediante contrata particular, hallaron una bomba de aviación, procedente de una guerra de Liberación, trasladada a una caseta que existe en el contorno dedicada al ganado y aprovechado para su propio cobijo, con el fin de utilizar el material para chatarra. Parece ser que el acercarla al fuego, que había hecho para celebrar la comida o, tal vez, en alguna de las manipulaciones a que fue sometida, la bomba hizo explosión y la metralla alcanzó de lleno a los seis que estaban dentro de la chabola. Cuatro de ellos resultaron muertos en el acto, quedando sus cuerpos totalmente destruidos. Los otros dos sufrieron heridas gravísimas.

Estos últimos fueron trasladados al cuarto de socorro del Hospital del Generalísimo.

El suceso ha sido conocido gracias a la pareja de la Guardia Civil que estaba de vigilancia por aquellos lugares y a un vecino de un caserío próximo. Los muertos son: Roberto Santos y Máximo Santos, hermanos; Germán Briz y José García Cuesta, todos ellos solteros y vecinos de Dobres (Santander) y los heridos, Gervasio Campos Martínez, de 22 años y Julián Campo Martínez, de 24, solteros y vecinos del mismo pueblo.—Cifra.

**EXPLOSIÓN EN EL BUQUE-TANQUE "ZARAGOZA"**

Santa Cruz de Tenerife.— Cuando un equipo de soldadores de actogénea, de esta refinería, trabajaba a bordo del tanque español "Zaragoza", se produjo una explosión que alcanzó

a varios obreros. Resultaron muertos Gregorio Delgado López, de 43 años y Evaristo Rivero Hernández, de 45, naturales de esta capital; con heridas graves, Domingo Prieto y José Rolo, y con lesiones leves el agregado del buque, Emilio Esparza Valenciano. Se supone perecieron ahogados otros tres obreros más y dos están hospitalizados en estado gravísimo, por las quemaduras sufridas.—Cifra.

**OPRÉSOS HERIDOS AL EXPLOTAR UN BARRENO**

Lérida.— Cuando trabajaban en el barranco llamado del Gruu, en lugar próximo a Tremp, al intentar de descargar un barreno que estaba sin escalar, hizo explosión y resultaron con heridas graves los obreros José Socorro Brallans, de 24 años, soltero y vecino de Gorp; y José Sala Maquila,

de 47, casado y de la misma vecindad. Ambos quedaron hospitalizados en Tremps.—Cifra.

**ABANDONA A SU HIJO, QUE MUERE**

Barcelona.— Una vecina de la calle de San Ramon, denunció a la autoridad judicial que una conocida suya le pidió tuviera cuidado de su hijo, de un mes de edad, que estaba enfermo, mientras se dirigía a buscar una medicina que le habían recetado. La madre no apareció en toda la noche y la criatura se puso tan enferma, que falleció a las pocas horas.

Se sabe que la desnaturalizada madre había dejado el día anterior a la criatura en manos de otra comocida, la cual pudo dar con el paradero de la madre, cosa que ahora no ha sido posible.—Cifra.

**Publicación del convenio de emigración entre España y la República Dominicana**

Los españoles que se afincan en aquel país americano gozarán de idénticos derechos que los súbditos dominicanos

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado" de hoy, día 29, publica el texto del convenio de emigración entre España y la República Dominicana, cuyas ratificaciones fueron canjeadas en Ciudad Trujillo el pasado día 9 de Enero.

En virtud de este convenio, ambos Gobiernos permitirán que los súbditos, solos o acompañados de sus familias, se establezcan en la República Dominicana y orientarán y encaminarán la formación de grupos de emigrantes españoles.

El Gobierno de la República Dominicana concederá visado permanente a los españoles que deseen establecerse en su territorio con ánimo de trabajar, siempre que estén provistos del correspondiente pasaporte o emisor de un contrato de trabajo con un patrono residente en la República Dominicana, otorgado ante la autoridad competente. Estos contratos deberán contener también las cláusulas referentes a su rescisión y a la repatriación del trabajador, para lo cual el patrono deberá depositar fianza bastante.

Los grupos de españoles que se forman para establecerse en la República Dominicana, pueden estar compuestos por individuos de determinada profesión u oficio contratados por el Gobierno de la República Dominicana o por agricultores a los que se concedan tierras para su cultivo. Las autoridades recogerán las solicitudes de quienes aspiren a integrar esos grupos y llevarán a cabo una selección de los aspirantes.

Los emigrantes podrán llevar consigo, además de sus ropas y efectos, las herramientas propias de su oficio o de los aperos de labranza y el Gobierno de España suplirá a los emigrantes dichas herramientas o aperos, cuyo precio lo será reembolsado por el Gobierno de la República Dominicana.

Al frente de las expediciones, que se regularán en lo que se refiere al transporte marítimo por las leyes españolas, podrá ir un inspector de emigración española, quien deberá presentar el finalizar la travesía un informe a las autoridades españolas.

El Gobierno dominicano se compromete a facilitar a los emigrantes españoles la suficiente asistencia religiosa, médica y escolar.

Cuando se trate de colonias establecidas en lugares alejados de aldeas o pueblos, los dos Gobiernos, al redactar los planes de establecimiento se pondrán de acuerdo sobre los salarios, médicos, farmacéuticos y maestros y las construcciones adecuadas que se adscriban a las colonias.

Para orientar y auxiliar a los grupos de emigrantes, especialmente en las zonas agrícolas que se les designen, el Gobierno español podrá nombrar funcionarios especiales o técnicos que cooperarán con las autoridades dominicanas.

# Se estrella un avión en el propio aeródromo parisino de Orly

## Iban a bordo 57 pasajeros pero no hubo muertos

### Asalto a un coche de correos y robo de varios millones de francos

Paris.— Un avión de la Air France, procedente de Túnez, con 57 pasajeros a bordo, se ha estrellado esta noche, a las 8,40, cuando tomaba tierra en el aeropuerto de Orly.

Las primeras noticias dicen que solamente se han registrado varios heridos.

Un portavoz de la compañía aérea informa que el aparato, al chocar contra el suelo, se partió en dos pedruzcos, incendiándose uno de los motores, pero el fuego pudo ser localizado rápidamente, sin que llegara a producirse la explosión.

Uno de los pasajeros, Vidal Guy, un granjero tucino, ha manifestado a dos periodistas que el piloto "dijo dos palabras sobre el aeropuerto y que al dar la tercera se produjo el choque".

Los funcionarios del aeropuerto dicen que el accidente se produjo en un extremo de la pista, tres kilómetros al N. E. de la torre de control.

**ASALTO A UN COCHE DE CORREOS**

Evereux (Francia).— Un grupo de bandidos, perfectamente armados, han detenido un coche de la Administración de Correos, cerca de Saint Piere-du-Vouyraz, a unos 150 kilómetros al Oeste de Paris. Los bandidos consigieron escapar llevándose varias sacas que contenían varios millones de francos, en total.

**Lea DIARIO DE BURGOS**

# Gigantesco incremento industrial

## Las recientes declaraciones del ministro de Industria, señor Planell, han venido a subrayar una de las más fundamentales realizaciones del régimen: el gigantesco incremento industrial de España.

### De la propia exposición del ministro, se deducen a efectos de simple sistematización, tres grandes grupos: industria pesada o básica, industria química e industrias de transformación. Y en todos ellos se acusa ese resurgimiento a que antes aludimos.

Veamos, por ejemplo, cómo en el primer grupo cabe resaltar con satisfacción el que la producción de carbón, hulla, antracita y lignito ha pasado de los catorce millones de toneladas, en que por una serie de circunstancias se hallaba detenida desde 1952, a un aumento de unas ochocientas mil toneladas, con el buen signo de que las perspectivas para el futuro son enteramente favorables, debido a los trabajos de investigación y modernización de las minas.

Siguiendo este grupo de la gran industria, el progreso más importante, como hacíamos notar días pasados, sigue estando en la electricidad. En cinco años se ha pasado de los 8.000 millones de kilovatios-hora de 1951 a los 13.750 de 1956, curva ascensional que seguirá en mayor volumen, ya que en este mismo año, por ejemplo, solamente las nuevas centrales térmicas ampliadas o puestas en servicio permitirán utilizar el doble de la potencia instalada actualmente de esta clase, sin contar además que en el orden hidráulico 1957 verá instalada una nueva potencia del orden de un millón de kilovatios.

Mas si el balance no puede ser más lisonjero en cuanto a la producción carbonífera y eléctrica, quedan aún por considerar otros tres aspectos no menos interesantes de la industria pesada: la siderurgia, la minería y el cemento. A ellos, Dios mediante, nos referiremos en próximo comentario, en el que igualmente quedará de relieve esa realidad que al principio proclamamos, siguiendo el hilo de las declaraciones formuladas por el señor Planell: el gigantesco incremento industrial de España, tan notorio como trascendente para el porvenir de nuestra Patria.

**Si la grasa y la celulitis invaden vuestro cuerpo, adios juventud, salud, belleza!!!**

Un descubrimiento reciente, debido al progreso científico de la cosmética internacional, permite sin TOMAR NADA POR BOCA Y SIN NINGUN REGIMEN FATIGOSO conseguir la rebaja de las grasas excesivas, de los rodetes y de las capas celulíticas, dedicando tan solo unos cuantos minutos diarios al tratamiento.

Mejor que una muestra, nosotros os proponemos efectuar una PRUEBA GRATUITA sobre vosotros mismos, mediante el tratamiento apropiado a vuestro caso.

Muy rápidamente, sin dedicar mayor tiempo del que requiere el cuidado de la cara, veréis desaparecer tras la aplicación de SVELTOR, las acumulaciones de grasa excesiva y los rodetes grasosos. Veréis a recuperarse un cuerpo juvenil y esbelto, así como la alegría de sentirse ligeros y esbeltos.

**VIAJE BU** Envíame Ud. sin compromiso algo no por mi parte, la documentación sobre el método SVELTOR, así como la oferta de prueba a sus expensas.

**SVELTOR**

PARIS - LOS ANGELES - BRUSELAS - MILAN - MANTOVA - VEVEY - CARACAS - LISBOA

# Orden para control de extranjeros residentes o en viaje por España

Madrid.— El director general de Seguridad, hace pública la siguiente nota:

"El decreto de 4 de Octubre de 1953, en su artículo 16, cuyo cumplimiento se recuerda en la norma segunda de la disposición sobre control de extranjeros de este Centro, de 8 de Mayo de 1952, dispone que están obligados a dar conocimiento urgente de la presencia de extranjeros a las Comisarias del Cuerpo General de Policía, respectivas o, en su defecto, a los comandantes de los puestos de la Guardia Civil:

- Los propietarios de casas de vecindad, y en su representación, administradores y apoderados, y los de hoteles e inmuebles destinados a alquiler.
- Los dueños de hoteles, fondas, casas de viajeros, de huéspedes y de dormir.
- Los particulares que alquilen habitación o reciban a personas extranjeras a la familia.
- Los empresarios de espectáculos públicos.
- Los propietarios de establecimientos públicos, mercantiles, fábricas o industriales.

Todo lo relacionado con la entrada de extranjeros, se sobreentiende igualmente cuando se trata de salir de España, en el momento de tener el correspondiente parte que, igualmente, se presentará en el Centro señalado.

Se advierte por esta Dirección General de Seguridad, que al recordar el exacto cumplimiento de esta Orden, en aquellos casos en que se comprueba la infracción de lo dispuesto, se impondrán severas sanciones a los contraventores y a quienes reintegren, se los podrá incluso retirar el permiso de ejercer industria.

# "Tizona IV", de Burgos eliminada de la Copa Castilla para galgos

Cuatro Vientos (Madrid).— En Venta la Rubia ha comenzado hoy a disputarse la VIII Copa de Castilla de galgos en campo, reservada para los subcampeones provinciales, en su fase de cuartos de final. Se corrieron doce carreras.

La primera collera "Chamaco III" (Gudalajara) "Tizona IV" (Burgos), dió como vencedor a "Chamaco" en dos carreras.

La Campaña de Invierno está abierta, no seas el último.

**AYUNTAMIENTO DE BURGOS**

**Gran Feria de Santa Agueda**

para toda clase de ganados y maderas

**Días: 5, 6 y 7 de Febrero**

**MERCADO DE "SAN AMARO"**

**"Requiebro" otro éxito de la bella Carmen Sevilla**

Estrena hoy el Cine Cordon la graciosísima película "Requiebro", otro film que a sus numerosos alicientes une el de la presencia de la bellísima Carmen Sevilla en un papel lleno de simpatía. "Requiebro", realizada en Argentina con la cooperación de otros artistas de prestigio, tal como Angel Magaña y Amalia Sánchez Ariño, es una cinta llena de atractivos, dirigida con acierto y dotada de excelente fotografía. Cualidades más que suficientes para que consiga ese éxito popular que siempre alcanzan las creaciones simpáticas y optimistas cuando dentro de su sencillez, aciertan a interesar.

Este es el caso de "Requiebro" que, bajo la marca "Cifesa", presenta hoy el Cine Cordon y cuya proyección constituirá como un rayito de luz en el enrarecido panorama cinematográfico de una temporada no muy prodiga en films de calidad.—R.

**Revista de la Prensa madrileña**

Madrid.— Las interesantes declaraciones del ministro de Industria sobre el extraordinario progreso alcanzado por la industria pesada española, representan la garantía de una idoneidad de una política que si ha tardado años, quizá siglos, en ser estudiada y aplicada a nuestro país, lo ha sido al fin con la firmeza, seguridad y acierto que garantizan el progreso económico a que el mismo tiene derecho. "ABC" al comentar los avances en la industria pesada española. Para el periódico, "las cifras que acaba de hacer públicas el señor Planell con una claridad y una sobriedad castrenses son tan expresivas que su simple enumeración y su sencillo comentario bastan para confirmar que hemos alcanzado la diana del acierto".

Se refiere "Arriba" en su editorial de hoy a la ocupación de Cachemira y afirma que "el Pandit Nehru", esa especie de caballero andante de la paz y de la conciliación, ha renunciado repentinamente al espectro de Gandhi y a su propio espectro. Por primera vez en muchos años, Nehru ha tenido que contrastar sus dogmas con su ambición". Y añade: "Cuando las Naciones Unidas, después de su fracaso de Hungría y todavía comprometidas en el problema de Oriente Medio, intentan a toda costa afirmar su prestigio, tropiezan con este golpe bajo que les asesta el hombre que acaso más turnos haya asumido en la dirección de sus principios. Cabe preguntarse por los medios que la O.N.U. pondrá en práctica para hacer valer el acuerdo del Consejo de Seguridad. Pero uno puede perderse de vista que Nehru tendrá tras sí el apoyo democrático de Moscú y de Pekín, justamente en el instante en que Washington propugna el retorno a una sincera coexistencia".—Cifra.

**EXTRAVIO**

buey pardo día 25, marca tjeretazo naiga derecha. Ayisar Gabino Preciado. Llana de Añera núm. 6. BURGOS

**¡Ganaderos!**

Compro queso fresco, 18 pías, kilo Sebastián Marcos Hospital del Rey — Burgos

**FERIA DE LAS CANDELAS en VILLADIEGO**

Los días 2 y 3 de Febrero para toda clase de ganados

**ANÚNCIASE EN DIARIO DE BURGOS**

La caridad es la virtud más excelsa, si eres cristiano has de ser caritativo en esta Campaña de Invierno

**VIVEROS DE ARBOLES FRUTALES**

José Seoanez

Muy propios para clima frío y tierras nobres. Especialidad en manzanas. — Precios económicos Pidan catálogos y propaganda gratis. — LA BANEZA (León)

**GUIA FACULTATIVA**

**CLINICA SAN JUAN DE DIOS**

CIRUGIA GENERAL — CIRUGIA DEL APARATO DIGESTIVO ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS. — ACCIDENTES

bajo la dirección del DR. RENEDO

CONSULTAS: diaria, de 10 a 12, excepto sábados Martes y viernes, gratuita de 4 a 5

Servicio auxiliares de análisis. Rayos X. diatermia. ultrasonido.

**JOSE ALONSO**

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

España, 24. — Teléfono 1912

**F. URRACA**

OCULISTA

LAÍN CALVO, 17. — TELÉFONO 1311

**J. M. Francés Gil**

MEDICINA INTERNA. RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 6

Plaza de Vega, 36. — Teléfono, 5446

**I. LOPEZ SAIZ**

JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"

Enfermedades mentales y nerviosas

Consulta de 12 a 2

Calle Santander, 19, 3.º. — Telf 3478

**JOSE CARAZO**

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja

Vitoria, 31, 3.º. — Teléfono 3591

**COLMAN CASASNOVAS**

PARTOS - MATRIZ CIRUGIA DE LA MUJER

Onda corta. — Electrocoagulación

Miranda, 7, 2.º. — Teléfono 1232

Consulta de 11 - 1,30 y 4 - 7

# Miscelánea mundial

## «Cacería» de intelectuales por la Rusia comunista

Por la «novedad»

Por Raymundo CABRAL

Uno de los espectáculos más interesantes de la propaganda rusa es el que nosotros llamamos «La Cacería de Intelectuales», que analizaremos brevemente en cuatro artículos: Por la Novedad será el primero.

Comprendemos, desde luego, que el título escogido es discutible desde dos puntos de vista.

En primer término, no se trata realmente de una «cacería» porque su objeto no es matar o robar la «pieza» que interesa al «cazador». La nación rusa nunca abrió, ni abre, sus puertas a los pensadores que por motivos políticos, religiosos o raciales son perseguidos en su país de origen. Los rusos prestan acogida, pero sin dejarles libertad de regreso, solamente a los que ya piensan como ellos o a los que pueden llevarles fraudulentamente algunos conocimientos científicos. Un Karl Marx, un Tolstói, un Tho-

mas Mann o un Einstein, impelidos por la persecución, se refugiaron en Inglaterra, Francia, los Estados Unidos, etc.

Cuando nos referimos, pues, a esta «cacería» sabemos que es «sui generis». En ella se procura que la víctima siga sirviendo a los intereses rusos, muchas veces sin darse cuenta, dentro de su propio ambiente, país o sector en que puede ejercer mayor influencia.

Por otra parte, también podría decirse que la designación o término de «intelectuales», «quienes son estos? ¿Cuáles son los «intelectuales»? Para encontrar verdaderos intelectuales a quienes hayan seducido los planes rusos o mejor dicho a quienes hayan agradado las ideas que hoy aparecen disfrazados esos planes, sería necesario retroceder bastantes años y remontarnos a la época en que esas ideas no tenían aplicación directa y aparecían como parte de un sistema todavía puro, como una aspiración animada por un contenido humano. Hoy por hoy no hay intelectual de talla que no comprenda que la plenitud de su propia labor depende de la libertad que se le da para llevarla a cabo. Ya todos los totalitarismos contemporáneos, no sólo en el caso del ruso, han evidenciado inevitables tendencias antiespirituales. Por eso, hasta los totalitarismos que tuvieron sus inicios en conceptos enunciados por notables intelectuales confrontan hoy la oposición de los sucesores de estos.

Suele ocurrir, sin embargo, que en las academias literarias de más brillo, aunque haya oficialmente «40 inmortales», la historia literaria llega a reconocerles ese raro y preciado título solamente a unos cuantos de ellos. Asimismo, cualquier sociedad moderna puede contar con su brote de intelectuales, pero muchos de ellos no tendrán en el porvenir una influencia duradera porque pertenecen como valores espirituales a categorías secundarias, aunque no por eso dejen de tener cierto valor y de formar un estrato importante de esa misma sociedad. Pueden ser honrados, pueden ser inteligentes y pueden poseer y desplegar una energía y habilidad que les conquisten un puesto destacado en la política, el periodismo o la enseñanza. Es precisamente en ese estrato en donde se están realizando lo que hemos dado en llamar «la cacería de intelectuales», aunque no siempre con buenos resultados para el cazador.

La maniobra se lleva a cabo en diversas formas. Casi todas explotan las grandes o pequeñas debilidades de espíritu de esos intelectuales. Casi todas pueden reducirse a ciertos factores psicológicos, empleados en su finalidad a la manera clásica de todas las seducciones. Uno de los temas siempre glosados es el de la «novedad». Al intelectual se le repite que «el comunismo es una idea nueva, que un intelectual no debe ser retrogrado, atrasado, porque eso es síntoma de vejez, que debe mantener un espíritu receptivo ante los problemas de la actualidad y del porvenir, etc.» La ambición de aparecer progresista es una de las flaquezas del hombre que va alejándose de la necesidad. Entre las personas que se tiñen el pelo por ocultar las canas más bien que por tenerlo de otro color, los hombres figuran en la mayoría. Por esa misma razón suelen tenerse las ideas para que los consideremos modernos, los señalamos como «avanzados» o de «vanguardia».

Lo divertido es que el comunismo es idea vieja, noción antigua, hasta en su mismo nombre. En la pura acepción de la palabra, hace mucho tiempo que Inglaterra es una monarquía comunista. Todos solíamos referirnos a la Cámara de los Comunes, pero los eruditos saben que el nombre correcto es la Cámara de las Comunas. La evolución social británica se caracterizó por la lucha entre los aristócratas y las comunas o ayuntamientos en la cual el trono actuó como árbitro de la contienda y como garante de las libertades públicas reconocidas ya en el siglo doce por la Carta Magna impuesta a Juan sin Tierra. Imbuidos todos los campos, la condición esencial en cualquier transformación social neúna, fue afianzándose progresivamente la victoria de las comunas que representaban naturalmente a la mayoría. Ese espíritu de libertad que condujo a la definición de los justos derechos y al respeto cívico creado por los derechos así definidos, establecido en la libre Inglaterra una monarquía comunista. Y creó hace tiempo la «Commonwealth», cuya traducción literal debiéramos usar, en vista de que la usamos en el caso de la Unión Soviética y que, desde hace siglos, significa precisamente Riqueza Común.

En Francia, las comunas, tam-

bién antiquísimas, acabaron por dirigir la revolución y no meramente la evolución, porque el trono las combatió con ahínco en vez de equilibrar mediante su alianza los sentimientos populares y colectivos que estas representaban.

Cuando Karl Marx redactó el Manifiesto Comunista libremente llamada «lucha comunista» francesa que en cierto tiempo vino a ser sinónimo de El Terror. Por eso, el pensador germano empleó esa palabra netamente latina que en aquel entonces expresaba, como una novedad del sensacionalismo, los sentimientos populares y colectivos que Marx veía en marcha en Inglaterra y Francia y a los cuales procuró darles una nueva densidad en su interpretación.

Si los intelectuales aspiran a merecer ese alto calificativo y si lo que desean es no ser viejos, sino «modernos», «de vanguardia», etc., será mejor que no se abstraigan de la cultura, sin la cual ninguna voz espiritual puede ser hoy consecuente. La cultura les señalará que no se avanzan retrocediendo a los siglos pasados y aceptando como cosa del modernismo lo que ha envejecido ya bajo la polvareda de las generaciones.—V.S.R.

## El «Cometa H» avanza hacia la Tierra a velocidad vertiginosa

En otros tiempos, estos astros errantes sembraban el pánico en la humanidad

(Servicio de ARGOS especial para DIARIO DE BURGOS. Prohibida la reproducción.—) Hace años muy pocos días que ha ocurrido la alarma general en los principales observatorios astronómicos del Planeta. Centenares de sabios de muy diversos países han enfundado sus modernos telescopios hacia el espacio, y los astrónomo-matemáticos de varias naciones han iniciado sus cálculos con el mayor cuidado posible. ¿Cuál es el motivo de esta movilización de la Ciencia espacial de la Tierra?

La causa de esta alarma ha sido la aparición de un cometa hasta ahora ignorado de los investigadores del espacio, que se ha hecho visible en el mismo hace muy pocos días. Es el octavo astro de este tipo observado en el pasado año de 1956, por lo que se ha denominado «Cometa 1956-H», correspondiendo dicha letra a la que ocupa el octavo lugar en nuestro alfabeto. Pero si los otros siete cometas 1956 no produjeron conmoción alguna, pues todo se limitó a descubrirlos, a bautizarlos y a estudiarlos—su órbita no iba a cortar la de nuestro Planeta—este cometa H, que al parecer lleva igual apellido que la tristemente célebre bomba, se dirige hacia la Tierra a velocidades inconcebibles, y ello ha sido la causa de esta justificadísima atención que se otorga por parte de la Astronomía.

¿Qué son los cometas? Los cometas son astros vagabundos y errantes, cuya singular belleza es muy difícil de igualar, inclusive por parte de los más resplandecientes soles. La historia nos trae el recuerdo del paso de estos astros por el firmamento, con su secuela de acalorados presagios que la incurable superstición humana ha creído ver en ellos. Ya en el famoso libro bordado de Bayeux, de finales del siglo XI, se representa, por ejemplo, la aparición del cometa Halley, ocurrida en el año 1066, y se ve cómo el Rey inglés Haroldo se quiebra de su «mala estrella» y cuando el magnífico astro después de haber brillado con intensidad durante 51 días, se disolvió en la atmósfera de la Tierra en el espacio en Agosto del año siguiente, que en virtud de su maleficio se había disipado el gran Ejército de Napoleón I, lo cual históricamente fue cierto. Y así, en tantos otros casos de aparición de estos astros errantes, la impresión producida entre las masas fue enorme, pese a la fuerte campaña antisupersticiosa realizada por el francés Pierre Bayle a fines del siglo XVII, y que fue continuada por muchos seguidores suyos.

No es este caso, pues, el del «cometa H», el primero en que uno de estos gigantes viajeros del espacio va a cruzar la órbita terrestre. Muchos han sido ya los cometas que lo han hecho a lo largo del transcurso del tiempo. El cometa Halley, llamado así en honor de su descubridor, fue uno de los que mayor ruido armaron con tal motivo. Sin embargo, la alarma motivada por el novísimo «Cometa H» no deja de estar justificada, pues los estudios que hasta el momento se han realizado sobre el mismo permiten concluir que posee algunas características distintas de aquel otro antes citado.

En primer lugar, su velocidad es casi inconcebible: varios cientos de kilómetros por segundo. En segundo, parece que goza de un gran tamaño; efectivamente, las primeras observaciones realizadas en Bruselas, Tokio y Viena lo presentan como «un gran cometa difuso, con fuerte condensación central». Y en tercero, que la determinación y cálculo de su órbita, sujeta a rectificaciones hasta el momento, señala que se hallará a la mayor proximidad del Sol (perihelio) en la primera semana del próximo mes de Abril, y sólo a unos 48 millones de kilómetros.

Cómo la distancia de la Tierra al Sol es de 150 millones de kilómetros, la órbita del «Cometa H», prescindiendo de su inclinación, cortará la elíptica en dos puntos, lo cual hará posible que nuestro planeta penetre en la cola de este viajero del espacio ya, por tanto, que vuelvan a suscitarse los temores populares, como pasó en el caso del «Cometa Halley», en 1910. La posible intoxicación del aire atmosférico, la presión de la radiación, la presencia de partículas extraordinariamente radiactivas en nuestro oxígeno... Pero todos estos supuestos los tratamos ampliamente en nuestro siguiente artículo, contado ya con nuevos y más recientes informes, que habremos recibido de los Observatorios de varios países.

JOSE LUIS BARCELO (De la Sociedad Astronómica de España y América)

## INDUSTRIALES COMERCIANTES

Anunciándose en DIARIO DE BURGOS conseguirán una propaganda eficaz

## ¿Se trasladará el Gobierno de la República federal alemana a Berlín?

Es preciso considerar las circunstancias internacionales

Pueden construirse 20.000 viviendas anuales en la vieja capital

Bonn (Servicio especial para DIARIO DE BURGOS). — Conforme al deseo de numerosos parlamentarios de la Alemania Occidental, el Bundestag discutirá, muy en breve, el problema de si no se debería poner fin lo antes posible al estado provisional de Bonn como capital federal, y trasladar al Gobierno y al Parlamento a la antigua capital berlinesa, sin tener en cuenta los esfuerzos que se realizan para la reunificación de la Alemania, dividida por el telón de acero.

Bonn, como capital de Alemania, no constituye una solución, pero Berlín tampoco mientras no pueda atender a toda Alemania, y mientras sea fácil para una potencia extranjera separar la capital de la República Federal. No hay un Estado que, sin motivo obviado, pueda ser gobernado desde una isla, con lo que es Berlín en relación a la Alemania libre occidental. Berlín vale a los alemanes muchos sacrificios, pero sin tener en cuenta las circunstancias internacio-

nales no es posible, actualmente, realizar un cálculo que se base en una solidez futura.

El Gobierno federal advirtió que no debían adoptarse medidas precipitadas, y que era preciso considerar, por un lado, el statu quo de las Cuatro Potencias de la antigua metrópoli, y por otro, las complicaciones posibles que pueden originar graves perturbaciones en la vida estatal en la Alemania libre. Se duda de que el intento propuesto de transformar Berlín, otra vez, en capital alemana, sirva decisivamente a la solución pacífica de la reunificación.

La antigua capital puede construir cada año, hasta 20.000 viviendas. Casi 300 millones de DM pudieron gastarse, desde el principio del ejercicio de 1953, en construcciones públicas, escuelas, bibliotecas, escuelas y otros edificios públicos, ferrocarriles, metropolitano y carreteras. En el «Plan Berlín de 1955 estaba ya previsto, entre otras cosas, un importe de 400.000 DM para realizar un concurso de arquitectos para la construcción de un nuevo barrio suburbano, y otros 60.000 DM para proyectos de restauración del antiguo edificio del «Reichstag». Es de celebrar también que el antiguo barrio diplomático vuelve a encontrar el interés de potencias extranjeras.

Casi todos los Ministerios federales tienen, desde hace mucho, una sección especial en Berlín para mantener el más estrecho contacto posible. Tanto más hay que reflexionar sobre si conviene poner la relación al revés trasladándose el Gobierno y el Parlamento a Berlín y haciéndose representar en la Alemania Occidental sólo por secciones. El Bundestag tendrá que reflexionar muy detenidamente sobre los pros y los contras de un cambio inmediato. Los iniciadores de la propuesta del traslado querían comenzar ya este año con la mudanza de ministerios completos.

Por amor al prójimo, entrega una limosna. La Campaña de Invierno continúa abierta.

## BURGOS LIMITA CON...

COMPENDIO INFORMATIVO DE ACTUALIDAD REGIONAL

### Palencia

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL.—El Ayuntamiento palentino, recaído en sesión extraordinaria del Pleno, ha aprobado el presupuesto económico del presente año, que asciende a la cantidad de 18.736.519 pesetas, cifra que representa un aumento de pesetas 3.845.703 respecto al presupuesto del año anterior.

OPCIONES A PLAZAS DE GUARDIAS MUNICIPALES.— Ha quedado ya constituido el Tribunal calificador de las oposiciones a plazas de guardias municipales, vacantes en la plantilla de dicho Cuerpo, habiendo sido admitidos para las oposiciones un total de 55 aspirantes.

AUGÉ INDUSTRIAL.— Palencia está experimentando un enorme auge industrial y dado el carácter acuciado de su condición agrícola existe un número muy grande de talleres que se dedican a la reparación de maquinaria agrícola y hasta algunos dedicados a la fabricación de determinados tipos de maquinaria. Las industrias que más auge van teniendo en la provincia son las azucareras, cerámicas, químicas y yuteas.

### Segovia

NUMEROSAS SANCIONES.— Por la Fiscalía provincial de Segovia y en virtud de diversos expedientes tramitados por infracción en materia de tasas, han sido impuestas multas que oscilan entre 1.000 y 5.000 a 36 industriales de la capital y provincia. Muchas de estas sanciones incluyen también incautación de la mercancía y cierre del establecimiento por tres meses.

### Alava

UN MUSICO VITORIANO SE CASA CON UNA FAMOSA CANTANTE ITALIANA.— El maestro vitoriano y notable músico don José Luis San Esteban ha contraído matrimonio con la italiana Stefania, que se ha hecho mundialmente célebre por la función romana «Arbiterchi, Roma». San

## Llega a Nueva York el Rey Saud de Arabia

«En vista del sentimiento antiyugoslavo que existe en Norteamérica» no podrá ir Tito a este país, dice el diario comunista «Borba»

Nueva York.—El Rey Saud Ibn Abdel Aziz, de Arabia, ha llegado a Nueva York, donde fue recibido con los honores protocolarios por parte de la Marina de los Estados Unidos, del Departamento de Estado y de las Naciones Unidas.

El Rey fue cumplimentado por el embajador norteamericano en la ONU y otros representantes de los Estados Unidos y de la Organización mundial. Unas ciento cincuenta personas en total, con inclusión de periodistas, fotógrafos y operadores de cine, se encontraban en el muelle, así como unas cincuenta guardias y varios policías secretos, única representación aquéllas del Ayuntamiento neoyorquino.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Ayuntamiento de Burgos

Habiendo sido formado por este Excelentísimo Ayuntamiento con la colaboración del señor arquitecto municipal, el avance del padrón relativo a los «solares edificados y sin edificar», correspondiente al actual ejercicio de 1957, a efectos de la exacción del arbitrio que autoriza el artículo 587 de la vigente Ley de Régimen Local de 16 de Diciembre de 1950, y regulado por la Ordenanza Fiscal número 71 de exacciones locales, se hace constar que dicho avance queda expuesto al público con su expediente respectivo por término de quince días hábiles, que comenzarán a contarse desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial de la provincia», a fin de que puedan ser examinados por los interesados y formular las reclamaciones que estimen oportunas, ante este Ayuntamiento, relativas a la inclusión de solares, a la estimación de su superficie y a la de valores asignados a los mismos, todo ello de conformidad con el apartado b), Base 18 de la citada Ordenanza, y en la forma prevista en el artículo 493, en relación con el 587 y demás aplicables de la mencionada Ley de Régimen Local.

Lo que se hace público para general conocimiento a los efectos indicados.

Burgos, 6 de Enero de 1957.— El alcalde, Mariano JAQUOTOT.

### Mutualidades Laborales

PAGO DE LA MENSUALIDAD DE ENERO

Los pensionistas de las diversas Mutualidades pueden hacer efectiva la expresada mensualidad en esta Delegación el día 1.º de Febrero próximo y en las horas de 5 a 8 de la tarde. Es requisito indispensable presentar la Fe de vida por todos los pensionistas de Viudedad y Gandada, y por los de cualquier otra pensión que no puedan presentarse personalmente.

EL DELEGADO

### DECLARACIONES DE CHU Kathmandu (Nepal)

El jefe del Gobierno de China comunista, Chu En Lai, anunció que se reunirá con el secretario norteamericano de Estado, Dulles, en cualquier lugar y en cualquier momento.

### Por amor al prójimo, entrega una limosna. La Campaña de Invierno continúa abierta

El humor ha de estar patente en todo momento y para ello está rigurosamente prohibido sembrar nada que cause relación con el fútbol o cualquier otro deporte que pueda dar motivo a discusión y sobre todo de política. Si será panico esta señora —dice un contertulio al referirse a la política— que agregando la palabra a lo más sagrado del hombre, es la madre, hay que ver qué cambio más radical se produce: «madre política». Otra de las cosas que también está fuera de programa es la de «mirar de la oreja o la lengua». La Peña, según la introducción de su reciente Reglamento, no tiene otra finalidad principal más que la de beber vino.

### Valladolid

110 VIVIENDAS POR DONATIVOS.— En reunión celebrada por el Consejo Provincial de Palencia, bajo la presidencia del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el tesoro señor Sáez Gilón dio a conocer los ingresos obtenidos hasta el día de la fecha por la Campaña de Navidad y Año Nuevo, que asciende hasta el momento a la cantidad de pesetas 1.041.441,21 y expuso también la partida de ingresos obtenidos por los donativos y los gastos realizados por la entrega de bolsas, ropas, etc. y la cantidad diferida, en la que se calcula habrá para realizar la construcción de ciento diez viviendas de tipo social.

### Santander

SE PREPARA UNA QUINCENA COMERCIAL.— En la Cámara de Comercio, Industria y Navegación se ha reunido la comisión plenaria de la primera quincena comercial santanderina. Las fechas definitivas que tendrán lugar serán las comprendidas entre el 15 al 31 de Mayo y se acordó convocar precisamente un curso de charlas alusivas a esta quincena, que revestirá extraordinaria importancia por la cantidad y volumen de los premios a otorgar.

### Compro sellos usados

carreteras de España; cualquier cantidad. Tef. 1079. De 10 a 2.

## Con la muerte de Shigemitsu EE. UU. pierden el único gran amigo que les quedaba en Asia

A él le debe el Japón la conquista de sus ventajosas condiciones actuales

Nueva York. (Servicio especial para DIARIO DE BURGOS).—Mamoru Shigemitsu ha muerto en Tokio a los 63 años de edad, víctima de un ataque cardíaco. El famoso político japonés, ex ministro de Asuntos Exteriores, ha fallecido cuando falta hacia a su país, pues de su experiencia y clase como diplomático había que esperar aún grandes cosas. Sin embargo, no es el Japón quien siente más su muerte sino los Estados Unidos. Porque Norteamérica pierde al único gran amigo que les quedaba en esta zona asiática, zona alejada en toda eventual conmoción que pueda sufrir el mundo libre.

Shigemitsu fue siempre un amigo ferviente de los Estados Unidos. El mismo decía que el Japón era la edición de los Estados Unidos en Asia y que por ello su patria era la llamada a mandar en el continente asiático. Shigemitsu no deseó nunca la guerra contra Norteamérica y mucho menos, que esta fuera llevada conforme a los métodos impuestos por el general Tojo. Sin embargo, aceptó el participar en ella por disciplina y mandato del Emperador Hiro Hito.

A raíz de la rendición del Japón, Shigemitsu fue llamado para una gran tarea: Firmar la rendición. Él y el general Umezu, otro amigo de los Estados Unidos, aunque militar de inferior categoría, fueron quienes firmaron ante el general Mac Arthur la rendición japonesa. Este hecho causó en Shigemitsu una verdadera devastación anímica, incrementada por la condena de que fue objeto más tarde por colaboración en el esfuerzo de guerra nipón. De todo ello salió más convencido que nunca de la necesidad de marchar del brazo de América para que el Japón recuperara su calidad de nación libre y para que los nefastos resultados de la guerra fueran lo menos aniquiladores posible. Y él lo logró. Yendo unido a Yoshida y últimamente a Hayatama, Shigemitsu hizo una labor extraordinaria, culminando con el ingreso del Japón en las Naciones Unidas. A penas ha podido disfrutar de su triunfo por haberlo sorprendido la muerte, pero gracias a él los japoneses de la actualidad son súbditos de una nación libre que ha recuperado su economía, borrado los efectos de una guerra desastrosa y vuelto a ocupar un puesto primordial en la vanguardia de los pueblos libres. A Shigemitsu le debe el Japón el estar en las ventajosas condiciones en que está en la actualidad.

Este hombre era un defensor del mundo entero y tenía una curiosidad extraordinaria. Sabía varias lenguas a la perfección, hablando el inglés mejor que un gentleman británico y un castellano depurado. No tiene nada de particular esto si sabemos que Shigemitsu fue de joven emigrante en el Perú, donde llegó a dirigir un diario peruano-redactado el japonés y castellano, acabando por ser el jefe de una minoría de japoneses afincados en el Perú superior en número a los 100.000. Con su muerte América pierde un colosal amigo. Porque los otros amigos que dicen lo son, no lo son tanto ni mucho menos.

# LOS DOMINGOS

## Propuesta para designar a la Divina Pastora Patrona celestial de los deportistas

Orense. — El Padre Enrique de Ceveco, capuchino del convento de León, es el autor de la iniciativa, que ya cuenta con gran número de adeptos y simpatizantes, de que los deportistas elijan como Patrona celestial a la Divina Pastora.

A su regreso de una misión por la provincia de Pontevedra ha manifestado, en Orense, que su idea se fundamenta en que la Divina Pastora es la que más dice al deportista, ya que se muestra "en pleno campo subyugadora de belleza y en interesante fatiga de trofeos de almas".

Entre las adhesiones que ha recibido a su iniciativa figuran las de todos los clubs de Primera División, parte de los de Segunda y la del famoso ciclista italiano Bartali. En cuanto a las jerarquías eclesásticas, cuenta con el apoyo de los cardenales de Santiago, Tarragona y Sevilla.

Manifiesta el Padre Ceveco que el fallecido capitán general Moscardó había acogido con simpatía la iniciativa y que, igualmente se mostraron favorables a ellas las Federaciones de Hockey, Atletismo y Natación.

La República de Santo Domingo ya ha proclamado a la Divina Pastora, Patrona de todos los deportes y de Argentina, Venezuela, Italia, Alemania, Inglaterra, Portugal y Francia se ha recogido favorablemente la idea.

El Padre Enrique de Ceveco concibió la idea de proclamar Patrona de los Deportes a la Divina Pastora, cuando presenciaba un partido de fútbol en La Gesta, cerca de Santiago de Compostela. Pensó que los muchachos que jugaban al balón debían tener un santo al que encomendarse y que el mejor le pareció fue, precisamente, la Divina Pastora.

Para proclamar este patronazgo falta ya solamente presentar el informe correspondiente a la Santa Sede.

## Hoy juegan España y Holanda, en partido a beneficio de los refugiados húngaros

### Orúe y Canito, lesionados, serán baja en la defensa

Barajas. — Procedente de Rotterdam, y en avión especial, llegó la selección nacional de fútbol de Holanda. Esperaban en el aeropuerto el presidente de la Federación Española de Fútbol y otras personalidades.

También llegó en avión, procedente de Londres, el árbitro Mr. Leaf, que dirigirá el encuentro de fútbol España-Holanda. **ORUE Y CANITO SERÁN BAJA**

Madrid. — Esta tarde, a las cuatro, los jugadores de fútbol que forman el equipo nacional de Holanda, han salido del hotel donde se hospedan, marchando en autocar al estadio Bernabeu.

Recorrieron sus instalaciones haciendo grandes elogios de las mismas y después pasaron a los vestuarios donde se prepararon para realizar un entrenamiento. Con anterioridad habían llegado al estadio los jugadores del equipo español que salieron al terreno acompañados del seleccionador esperando en las localidades al sol, la preparación de los jugadores extranjeros.

Mientras tanto, el seleccionador nacional Meana, manifestó a un redactor de la "Agencia Alfili" que el jugador del Atlético, Canito, había sido reconocido esta mañana en el Instituto de Medicina y Seguridad del Trabajo apreciándosele un esguince en uno de los tobillos con fuerte hinchazón y hematoma. También Orue presentaba lesión, por lo que Meana se ha visto obligado a prescindir de sus servicios. Terminó diciendo que los dos jugadores habían marchado a Barcelona con los demás componentes del club bilbaíno, excepto Garay, Maguregui y Carmelo.

"Esto me obliga a cambiar nuevamente la alineación del equipo español y ésta no se conocerá hasta esta noche porque tengo que pensar quién ha de jugar en dichos puestos".

Poco después, salieron los holandeses al terreno y sin ejercicios previos comenzaron a tocar balón por grupos bajo las órdenes de su seleccionador, el austriaco Dörmann. Entre ellos figura el exvalencianista Wilkes que saludó a Di Stefano, Kubala y Maño.

El entrenamiento duró exactamente cuarenta minutos y antes

de que hubiese finalizado, Meana dio orden a los españoles para que comenzaran sus ejercicios dando unas vueltas al terreno, para luego seguir con entrenamiento de pelota, comenzando con el ala Gento - Suárez para seguir con Miguel - Kubala y después estos dos con Di Stefano. Más tarde se dedicó a los bilbaínos Garay y Maguregui y finalmente a Olivella, Campanal y Valero terminando por Ramalletes y Carmelo. Entre unos y otros pasó rápidamente su dirección por los restantes seleccionados. La preparación de los españoles duró hasta las seis y cinco minutos. Los seleccionados españoles y holandeses se retiraron seguidamente a sus respectivos hoteles.—Alfil.

**LA FORMACION ESPANOLA**  
Madrid. — Aunque el seleccionador nacional de fútbol, Meana, no ha facilitado todavía la definitiva alineación del equipo español, que jugará mañana, contra el de Holanda, cabe suponer será la siguiente:

Portero: Ramalletes.  
Defensa: Campanal.  
Medios: Olivella, Garay, Valero.  
Medio adelantado: Maguregui.  
Delanteros: Miguel, Kubala, Di Stefano, Suárez, Gento.

Es decir, Campanal jugará como defensa retrasado, mientras, más adelantados, a la altura de la línea de medios, actuarán Olivella y Valero. Garay servirá de enlace con Maguregui y éste con los interiores y resto de los delanteros.—Alfil.

**LA ALINEACION HOLANDESA**  
Madrid. — Después del entrenamiento realizado por los jugadores holandeses en el estadio Santiago Bernabeu, se retiraron a un céntrico hotel, donde tomaron un igual que antes de su marcha al estadio—unos sandwiches y café con leche.

El entrenador Dörmann manifestó que el jugador español que más le había impresionado durante la preparación fue Di Stefano, y después el portero Ramalletes.

Mientras tanto los jugadores se habían distribuido alrededor de unas mesas en el hall y los directivos holandeses formaban un solo grupo comentando la grandiosidad del estadio.

El guardameta De Munk, dijo que había jugado en España en el año 1947, en Barcelona contra el club azulgrana y que habían perdido por cuatro goles a cero y que en aquel partido le había gustado la actuación de César, la de Basora y Gonzalvo III.

De Munk nos manifestó que seguramente perderán mañana frente a España, pero que para él un resultado satisfactorio sería el de un dos-cero.

El preparador por último nos facilitó la alineación del equipo holandés, que será la siguiente:

Portero: De Munk; defensas: Wierima, Kuys; medios: Noterman, Van den Har, Klanssen; delanteros: Angenent, Besselaar.

Wilkes, Van den Linden y Mullin. Wilkes, aunque tiene contacto con sus compañeros de equipo, permanece siempre más tiempo con los directivos de la Federación y en un aparte manifestó que en el mes de Junio volverá a España, con su club, el V. V. V., para actuar en varios partidos con clubs españoles y primeramente con el Valencia.—Alfil.

**EL PARTIDO NO REPORTARA BENEFICIOS PARA NADIE**  
Madrid. — El encuentro internacional España-Holanda, no reportará beneficios para ninguna de las Federaciones nacionales. La Federación Holandesa abona el desplazamiento y estancia en Madrid de todos sus seleccionados y lo mismo hará la Federación Española. El ingreso del partido de mañana en el estadio Santiago Bernabeu, será destinado íntegramente a las víctimas de los sucesos de Hungría.—Alfil.

## Celebra Junta general de socios la Gimnástica Arandina

Aranda de Duero. (De nuestro corresponsal). — A las doce de la mañana del domingo celebró nuestra primer Junta General. Abierta a sesión el contador dió lectura al estado de cuentas, a la terminación de la primera vuelta del Torneo, considerando nivelada económicamente. Igualmente dió lectura al presupuesto para esta segunda vuelta, calculando que terminará con un déficit de veinte mil pesetas, que puede enlazar con los donativos voluntarios y las subvenciones que se consigán de los organismos oficiales de la capital y locales.

El presidente hizo un resumen de la situación económica y dijo que se calcula que terminará la temporada a cero, lo que tal vez ningún Club de Tercera División de España consiga.

El secretario dió lectura a una lectura a una carta que ha dirigido de la Peña Gastaldi, de reciente creación, en la que expone la finalidad de la misma, que es constituir una Peña de seguidores de la Gimnástica, que al mismo tiempo, con permiso de la Directiva, incrementará las primas por partidos ganados o empatados y si preciso fuere ayudará económicamente al Club, mediante suscripciones, que se abre dentro de la misma Peña.

Los directivos de esta filantrópica organización fueron invitados a subir al estrado donde estaba la Directiva, siendo acogidos con una salva de aplausos.

Seguidamente se entró en el turno de ruegos y preguntas, durante el que varios asistentes hicieron uso de la palabra, siendo contestados por miembros de la Directiva.

Finalmente el empresario del Teatro Cine Aranda en cuyo local se celebraba la Junta General, hizo oferta de dar una función de cine anual a beneficio del Club y otras concesiones, siendo acogido este rasgo con grandes aplausos y haciéndose constar en acta.

Esta ha sido, señores, la primera Junta general convocada por la Gimnástica Arandina, desde su ascenso a Tercera División. J. S. J.

**ESQUI**  
Actividad de los esquiadores burgaleses

El pasado domingo, día 27, los esquiadores burgaleses se desplazaron, como es habitual en ellos, a Pineda de la Sierra y en verdad que disfrutaron de un día magnífico en todos los conceptos, pues a la gran cantidad de nieve existente en las pistas de esquí, se unió la espléndida de un tiempo verdaderamente desconocido en la época invernal, ya que el sol calentaba como en los días veraniegos, haciendo que la práctica del deporte resultase grata en extremo.

Animados por estas circunstancias han organizado para el próximo domingo, día 3, un nuevo desplazamiento a Pineda de la Sierra.

Asimismo, nos ruegan hagamos un llamamiento a todos los aficionados al deporte de la nieve, invitándolos por medio de estas líneas, a engrosar el número de excursionistas, pues son muchos los que desean hacerlo pero no se deciden a ello.

Animo, pues, y todos a Pineda, en la seguridad de que el día transcurrido en las nevadas montañas será un grato recuerdo que nunca se olvidará. Y

## Otra jornada con muchos acertantes en las quinielas

Madrid. — Resultado provisional del escrutinio de las Apuestas Mutuas Deportivas Benéficas correspondientes a la vigésima jornada de Liga.

Boletos vendidos, 2.313.364. Recaudación, 6.640.092, pesetas. Cincuenta y cinco por ciento de premios, 3.652.050,60 pesetas. Reparto de premios:

1.826.025,30 pesetas, a repartir entre 520 boletos máximos acertantes, de catorce resultados, a 3.511,55 pesetas cada uno.

1.826.025,30 pesetas a repartir entre 8.487 boletos más aproximados, de trece acertados, a 215,15 pesetas cada uno.—Alfil.

**Baloncesto femenino**  
El domingo último se celebró en los campos de Aneta, de San Sebastián, el encuentro de baloncesto entre los equipos de San Sebastián y Burgos de los II Campeonatos nacionales de Selección.

Este partido correspondiente ya a la segunda vuelta, fue ganado por nuestras jugadoras tras un buen segundo tiempo en que demostraron su mejor técnica. Terminó el encuentro, con el tanteo de 32-16.

Nuestro equipo continúa todavía en el primer puesto de la clasificación al no haber perdido ningún partido y sólo le quedan por jugar dos con Salamanca, que se desplazará a esta ciudad el domingo, día 10 de Febrero, por lo que necesariamente tendremos partido en la Ciudad Deportiva y contra Gijón, donde se desplazará el equipo de Burgos.

## ESTAFETA DE LA CIUDAD

Cartas al DIARIO  
Sr. Director de DIARIO DE BURGOS.

Ciudad. Muy Sr. mío: Reiteradamente ha sido expuesta la lamentable situación en que se encuentra la calle de las Calzadas de esta ciudad, y la más lamentable del número vecindario que tiene que transitar diariamente por ella.

Peró, en fin, no hay mal que no tenga remedio y me complace comunicarle que esta necesidad parece que, al final, ha sido atendida.

En efecto, con el calzado lleno de fango, como tantos otros días, en la mañana de hoy, día 29, he experimentado la natural alegría y satisfacción al ver un grupo de trabajadores dedicado a la tarea primaria de retirar barro, del cual está llena toda la calle. Estas obras han comenzado exactamente frente a la iglesia de San Lesmes y todos estamos encantados y en la confianza de que no serán interrumpidas, continuando a todo lo largo de la calle con el natural acondicionamiento de la zona de rodaje y la construcción de una acera. Digo una porque con una sola acera, siendo decente y transitable, nos conformamos.

Desde luego, parece providencial la coincidencia del comienzo de estas obras tanto tiempo esperadas con el aniversario y festividad de San Lesmes, patrón de Burgos. Sin duda alguna, nuestro santo patrono ha interesado en favor del sufrido vecindario de esta zona de la ciudad, y del cual forma parte.

Con el ruego de que acoja la presente carta en las columnas del diario de su digna dirección y por lo que le anticipo las más expresivas gracias, quedo de Vd. como su más atento y seguro servidor.—LUIS CEA.

## Novena de Lourdes radiada para enfermos

Del 3 al 11 de Febrero

Todos los años se viene celebrando en la iglesia de los Venerables, una solemne novena a Nuestra Señora de Lourdes, a pesar del rigor de la estación, acuden siempre numerosos devotos de la Virgen y los cultos han resultado cada año con gran esplendor y devoción.

El día de la fiesta se ofreció a las once de la mañana una misa para enfermos, a los que se daba personalmente la bendición con el santísimo, dirigiendo las plegarias sacerdotales, de la misma manera que se hace en el Santuario francés.

Este año, todos los enfermos e incapacitados de Burgos podrán seguir desde el primer día los ejercicios de la novena a través de Radio Castilla. Muchos lo deseaban hace años. Esta es ya una realidad y esperamos que sea posible de aquí en adelante. Pensamos que será de un gran consuelo para ellos el escuchar la palabra de Dios que les habla del valor y del misterio de su dolor. A través de las ondas recibirán el gozo cumplido y la alegría de la visita de la Virgen, aparecida en la gruta de Lourdes para remedio de las enfermas del alma y del cuerpo.

La emisión comenzará exactamente a las siete y media de la tarde, entre los domingos 3 y 10 que será a las ocho de la tarde.

La predicación correrá a cargo del profesor de Teología Moral del Seminario Mayor, doctor José María López. El último día de la novena, presidirá los cultos el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, que dará la bendición con el Santísimo.

## Vacante dula y rebaño

En Pedrosa de Rio Ubel se halla vacante la dula de esta localidad y un rebaño; propio para familia con abunda, ganando sobre 180 fanegas libres.

LA JUNTA GANADERA

## SEMANAS

Si sólo se nos hubiera permitido un epígrafe para encabezar la crónica del pasado domingo, hubiéramos optado por el siguiente:

Renacé la esperanza.

Y la esperanza quedaría convertida en franca euforia, si el domingo volviera el Burgos con algún punto de Elbar.

Se percata de la importancia que tendría la consecución de algo positivo en la villa armerá?

Una indicación. Lexo es el máximo goleador del Burgos fuera de Zatorre.

Esto, a pesar de que el fin interior es de los que rehuyen el "terreno del hule".

¿Qué indica, por tanto, esa estadística que parece estar en contradicción con sus condiciones?

Para nosotros la cuestión es indudable.

En el gallego se da esa cualidad que se define con una sola palabra. ¡Clase!

Creo que ya resulta aburrido y hasta pesado, hablar de Karag. Pero es obligado.

Porque el "mago" y nuestro equipo siguen en completo desacuerdo.

Para el partido Burgos-Gerona pronosticó empate.

Y ganó el conjunto local. Lo mismo pudo perder.

Pero de antemano estábamos convencidos de que la igualdad no se produciría.

Más acertado ha estado en sus profecías el burgalés Luis Lambarrí, establecido actualmente en Gerona.

El periódico gerundense le había solicitado un pronóstico y contestó:

"Tres a uno, a favor del Burgos, sin menoscabar la valía del Gerona; pero el triunfo del pasado domingo en Madrid, habrá sido un serio aviso para los del Burgos, que lo tendrán en cuenta".

Nuestra próxima quiniela se la enviaremos al amigo Lambarrí para que nos la devuelva cubiertita.

Y ya que hablamos de quinielas. Los burgaleses están empezando a acreditar aguda visión.

Llevamos varias jornadas en que los "plenos" se repiten. A ver cuándo hay ocasión de registrar un gordo... gordísimo.

Lo importante es que las aguas van volviendo a su cauce. Y todo se remansará, tan pronto como ese menos cinco se reduzca.

Entretanto nos aseguran que esta semana, vendrá para ser so-

metido a prueba el joven delantero centro vizcaíno con el que se está al habla.

De verdad.

Desde hace tiempo se ha venido hablando de que si Olsen pasaría al Burgos.

El bulo —no puede calificarse de otro modo— obedece a que el argentino-español se ha casado con una señorita burgalesa que en el género revisteril alcanzó cierto éxito.

Lo cierto es que no ha existido ninguna gestión para que el rubio Roque —ese es su nombre— vistiera la alba camiseta burgalesa.

De todos modos y para que se conozca como "pica" aun el citado Olsen, ahí va un detalle.

El Jerez se ha dirigido al Madrid solicitando el traspaso del citado interior y los de Chamartín han pedido 600.000 pesetas.

Nada más... ni nada menos.

Y para finalizar, reproducimos un pequeño noticiario que afecta al movimiento de nuestro grupo en Segunda División.

Cantabrana, el que durante una temporada militó en el Burgos, debutó el pasado domingo con el Logroñés.

Ochoa, el preparador del Sabadell, está probando a Ricardo Zamora (hijo) de delantero centro, pues como guardameta no ha demostrado otras cualidades que la de ser hijo de tal padre.

—El Santander ha fichado al portero de la Gimnástica de Torrelavega, Hernando, quien llegó a estar en Madrid de la mano del "Feo" para fichar por el Atlético madrileño.

—El Deportivo Alavés trata de enrolar en sus filas a Azcárraga, uno de los más destacados jugadores de Vitoria.

—Ni Veloy, ni Nogué, ni Fernández —los dos últimos del Español— han aceptado las condiciones que les ofrecía el Lérida para jugar a las órdenes de Mundo.

ARQUERO



## El Atlético de Madrid ficha al portero Ripoll

Madrid. — Ha firmado por el Atlético de Madrid el guardameta Ripoll, que venía actuando en el Levante.—Alfil.

## Federación Norte de Lucha

Nota oficial

En la última reunión celebrada por esta Federación, el día 25 de los corrientes, se tomaron importantes acuerdos concernientes a la campaña de Lucha en sus diversas modalidades y se acordó dar a la publicidad la siguiente nota oficial:

"Esta Federación Norte de Lucha, en su ánimo de propagar al máximo el deporte que le está encomendado, ha pasado dar comienzo en fecha breve, las clases de judo. Por lo tanto, a partir del día de la fecha, todos los aficionados que lo deseen, podrán hacer la inscripción en la oficina del Club Deportivo Gimnasio Escuela, Diego Lainez, 18, para en la próxima semana dar comienzo en el mencionado Gimnasio las clases, que serán dirigidas por un destacado cinturón".

## Nueva junta directiva del Moto Club Burgalés

El pasado domingo celebró el Moto Club Burgalés su junta anual reglamentaria para renovar la mitad de los puestos directivos. Entre otros de los asuntos tratados en esta reunión figura el de nombramiento de socio de honor en favor de don Manuel Ruera, por su labor al frente de la sociedad durante el período de su presidencia y sucesivos servicios a la misma desde su creación. Acordada por unanimidad tal propuesta, se dispuso celebrar el próximo domingo un homenaje al señor Ruera.

La nueva Junta directiva ha quedado formada de la siguiente manera:

Presidente, don José Luis Precado.

Vicepresidente, don Ambrasio Martínez.

Tesorero, don Tomás Boderó. Secretario, don Luis Dueñas. Vicesecretario, don Fausto G. de Pablos.

Vocales, los señores Eguiza, L. Martín, J. Olmedo, G. Hortigüela, J. Ruiz, A. R. Zorrilla, J. Ortiz, E. Cubero, M. del Palacio, E. Calleja, J. M. Vara.

Cargos deportivos: Asesor deportivo, don Lesmes Peña; comisario técnico, don Miguel Bravo; comisario de Sanidad, don Jaime B. Vicario.

## Representante

para chocolate y sus derivados, necesario. Diríjase: JOSÉ ADARRAGA GORROCHATÉGUI, Hernani (Guzpizcoa).



## REVESTIMIENTOS FIBROMARMOL

De ahí las excepcionales cualidades que reúne y que le convierten en el material más idóneo para múltiples aplicaciones dondequiera se precise proteger y decorar paredes o muebles.

- No se pudre ni lo atacan los insectos como a la madera.
- Totamente impermeable, rechaza las humedades evitando que las manchas que aquellas producen en las paredes afecten la decoración.
- Es más barato que los plásticos y baldosas.
- Su colocación es sencilla, rápida y económica.
- Fabricado en 6 tonalidades distintas permite combinaciones de colores.
- No requiere gastos de conservación. Se lava con agua corriente.

Coloque, pues, FIBROMARMOL que es un material probado por la experiencia en numerosas instalaciones y que además goza de la garantía de

## URALITA

MATERIALES DE AMIANTO-CEMENTO  
IMPUTRESCIBLES  
INALTERABLES  
INOXIDABLES  
RESISTENTES

SOLICITE INFORMACION GRATUITA A NUESTRAS REPRESENTACIONES Y AGENCIAS

Cada día  
UNA NOTA  
curiosa

## Nuevo producto extraído de los peces y de gran baratura y valor nutritivo

Washington. — Un químico de Chicago (Illinois, EE. UU.), Ezra Levin ha descubierto un producto extraído de los peces de agradable sabor y gran capacidad nutritiva.

El proceso descubierto por Levin consiste en extraer de los pescados una harina especial, rica en proteínas. Este producto ha sido realizado después en los laboratorios de Monticello (Illinois), cuesta una veintava parte del precio de la carne y tiene el mismo poder alimenticio, ha manifestado un portavoz de los laboratorios. —Efe.

## Con gran entusiasmo y brillantez comienzan en la "Mesa de Burgos" en Madrid los actos en honor de San Lesmes Abad

### Proclamación de la señorita Mari Carmen López Barrio como Reina de "Noches burgalesas"

### A los actos inaugurales asistió el teniente de alcalde don José María Sanz Briones, representando oficialmente al Excmo. Ayuntamiento de Burgos

Madrid. — La Junta rectora de la Mesa de Burgos ha dado comienzo los actos organizados en honor de San Lesmes Abad, fiesta de Burgos, con una fiesta el sábado día 28, a las once de la noche en el salón-teatro del L. N. P., lleno totalmente por la colonia burgalesa, y presidiendo el acto don Godofredo Gómez López, presidente de la entidad, acompañado de don José María Sanz Briones y varios miembros de la Comisión de honor, dio comienzo la fiesta.

El vicepresidente de la Mesa de Burgos don Alejandro González Calvo fue el rector designado para hacer la presentación y dirigir, en el escenario, toda la primera parte del programa. El señor González Calvo, en sentidas palabras, ofreció el programa al auditorio, destacando la colaboración entusiasta de la Comisión provincial. Dio las gracias al miembro de la Comisión de honor de la Mesa de Burgos excelentísimo señor don Alejandro Rodríguez de Valcárcel, por el ofrecimiento del teatro donde se desarrollaba la fiesta, así como destacó la satisfacción y orgullo de la "Mesa" por la representación oficial de la Corporación municipal burgalesa, rogando al señor Sanz Briones que transmitiera al alcalde y concejales el saludo y agradecimiento de la colonia burgalesa en Madrid.

Seguidamente expuso que la fiesta, en su primera parte, era un verdadero homenaje de admiración a la mujer burgalesa y cuya presencia en el escenario, representando a los doce partidos judiciales de la Cabeza de Castilla, había inspirado el canto de otros tantos poetas burgaleses, exaltando la belleza y el rango de nuestra gloriosa tierra. Manifestó que, entre ellas, se había distinguido a una como Reina, la cual, con sus damas de honor, formaban una bella y evocadora estampa, a quienes las agrupaciones artísticas de la Mesa de Burgos, en la segunda parte, dedicarían canciones y danzas burgalesas, nostalgia permanente — dijo — de los burgaleses que vivimos en un agradable Madrid, cantos y bailes, con los que daría fin la fiesta inspirada en las conocidas veladas de "Noches burgalesas". El señor González Calvo fue muy aplaudido.

A continuación el propio González Calvo explicó como iba a cumplirse el programa. Cada señorita, representando a un partido judicial del brazo del caballero que representa al mismo en la Comisión provincial, haría su presentación en el escenario; el poeta cantaría a la dama y al partido. Los romances originales de poetas burgaleses, que no se encontraban presentes, fueron magníficamente declamados por el poeta Antonio Nieto. De la forma expuesta, las doce señoritas, que lucían sobre preciosos vestidos de noche una banda con los colores de la ciudad, fueron desfilando con su pareja, vestida de etiqueta, ocupando, al terminar de cantar el poeta, lugares destacados para cada uno de ellos, dentro del escenario.

El desfile fue así: Aranda, señorita Carmen Iglesias Cebreros con don Julián Hernández Bojo (poeta); San Briones, Belorrio, señorita Olga Galiana del Río con don Eugenio Alcalde

## Debe abogarse por la declaración canónica del Patronazgo de San Lesmes sobre la ciudad de Burgos

Por Guillermo AVILA  
Académico C. de las Ciencias Morales y Políticas

Según los historiadores, San Lesmes Abad es considerado como Patron de Burgos desde el siglo XIV, aunque no existe declaración canónica del patronato, razón por la cual no se considera festivo en nuestra ciudad el día 30 de Enero. Pero si bien es cierto que no hay declaración canónica de la Santa Sede, no cabe olvidar que tres Prelados burgaleses la incluyeron en sus Constituciones como fiesta de precepto. Dichos Prelados fueron don Alonso de Cartagena, que rigió la diócesis desde 1435 hasta 1454 en que murió; don Pascual de Ampudia, que gobernó la diócesis desde 1496 hasta 1512, en que murió en Roma, el 19 de Julio de 1512, y el Cardenal Don Diego López de Mendoza, que fue obispo de Burgos desde 1528 hasta 1535 en que murió, siendo el primer Cardenal-Obispo que tuvo nuestra Catedral.

En el libro titulado "Beccerro del Monasterio de San Juan de Burgos" publicado por el Excelentísimo Ayuntamiento en el "Boletín de Estadística Municipal" el año 1950 refiriéndose a San Lesmes dice:

"Tan antigua como el mismísimo Santo es la devoción de esta ciudad ilustrísima desde luego comenzaron sus ciudadanos a celebrarle con votos y cultos. En las Constituciones que hizo el Obispo don Alonso de Cartagena, en el Sinedio de 17 días del mes de Mayo de 1443, en que se trata de las fiestas de precepto, entre ellas pone la de San Lesmes. Y en las de don Fray Pascual de Ampudia, se pone un título que manda guardar la fiesta del Señor San Lesmes; y dice entre otras cosas notables: por parte del noote Regimiento de esta dicha Ciudad, nos fué pedido y suplicado mandásemos que el día de la festividad del Señor San Lesmes guardasen por todo el pueblo; y cuya causa y viciosa la devoción del pueblo y como la mayor parte de su voluntad le honran y guardan en el día que cae, queriendo ayudar y favorecer su buena intención y devoción, aprobando Santa Sinedio, ordenamos mandamos en virtud de obediencia, que todos los vecinos y moradores de esta dicha Ciudad hayan de guardar y guardar en el día que cae la fiesta del Señor San Lesmes, según y en la

manera que se guardan otras fiestas que la Santa Madre Iglesia tiene estatuidas".

Esta Sinedio se celebró el año 1498, y una y otra se hallan confirmadas por la que en 1533 celebró el limo Sr. Don Fálgo López, obispo de Burgos y Cardenal Presbítero de la Santa Iglesia de Roma, que puede verse en los folios 22 y 23. Esta festividad fue hecha y concedida a petición y suplica de la Justicia y Regimiento de esta ciudad, quien está obligado a guardarla de precepto. Ni para admitir la de otro Santo, ni para tener facultades, ni la Santa Sede acostumbra a dadas sin que precedan nuevos y urgentes motivos ni puede haberlos para quitarles estos cultos y festividades, antes si mucho para continuar guardándola. Siempre el Santo se ha manifestado Patron, Protector, Defensor y Amparo de esta Ciudad y sus vecinos, de lo que hay tantos ejemplos como milagros. Uno por ser de tan universal beneficio, se refiere por tradición. Consultado el Santo, como esta gran ciudad podría libertarse de las continuas epidemias, enfermedades y males que padecía hasta entonces, respondió que tenía fácil remedio. Dio el arbitrio de dividir las aguas de los Vadillos, que así se llamaban y se llaman, por los diferentes vados que para su corriente allí se hicieron. Y como la gran laguna que allí formaban las aguas que estaban al oriente de la ciudad, repartiéndose vapores sobre ella, la inficionaban, dando el Santo coherencia a las aguas de la población libre de los vapores de ellas, que tantos daños y males ocasionaban. Algunos dicen que este beneficio se logró con la bendición que el Santo echó sobre las aguas; otros, que poniendo en ellas el páculo con que aliviaba su delicada vejez".

Por último, en el año 1860 — como dice don Anselmo Salva en sus "Remembranzas Burgalesas" — el inolvidable Cardenal Ponce que era Arzobispo de Burgos, al mismo tiempo que prometía al Ayuntamiento de Burgos, para su capilla, un retrato de San Lesmes que había en la parroquia de ese nombre, rogaba a los capellanes que le ayudasen en las gestiones que quería practicar para que el Papa hiciera la solemne declaración canónica del patronato de aquel Santo.

La comisión municipal que entendiendo en ese asunto, manifestando terminantemente, que la declaración no existía, hizo la observación de que como dicha declaración implicaba ser el día de la fiesta de precepto, acaso no sería conveniente añadir un día sin producción y sin trabajo, a los muchos que existían que entonces se contaban.

No obstante lo cual, expresó la opinión de que se debía acceder a lo que con tanto celo y tanta deferencia para Burgos solicitaba el gran Cardenal.

Las gestiones, por la cuenta, no sirvieron para obtener el fin que se pretendía y deseaba.

Pero el Santo Lesmes, por la devoción a su Santidad y a su memoria, ha sido siempre mirado considerado y tratado como patron de la ciudad.

Per o, el Ayuntamiento burgales le construyó dentro del templo de su nombre, en el año 1593, el suntuoso sepulcro que aunque bastante reformado hace algunos años se levanta todavía en medio de aquella magnífica iglesia y otorgó con los frailes del monasterio de San Juan, en 18 de Enero de 1689, una escritura de compromiso para celebrar anualmente las dos corporaciones, la fiesta del Santo, a los 30 días de dicho mes de Enero. De la misma manera, y en la misma forma, con las mismas ceremonias y los mismos pormenores, que se convino entonces se celebra ahora, salvo que en estos tiempos es el Cabildo de la parroquia el que actúa en lugar de la comunidad de benedictinos".

Por todo lo que acabamos de exponer, creemos sinceramente, como católicos y burgaleses, que la Corporación Municipal burgalesa debiera iniciar rápidamente sus gestiones para obtener de nuestro querido Prelado que recae de la Santa Sede el decreto del Patronato canónico de San Lesmes sobre Burgos. Y de esta manera la festividad del Santo Abad la pudiéramos celebrar los burgaleses como día de precepto con gran pompa y solemnidad, pues éste es el deseo, seguramente, de todos los burgaleses.

Antes de comenzar el entreacto, el teniente de alcalde don José María Sanz Briones, dirigió una emocionada palabra a la colonia burgalesa, haciendo patente su satisfacción por la forma de sentir a Burgos en la capital de España, utilizando esa labor maravillosa de la Mesa de Burgos, felicitando por ello a sus directivos y a los numerosos burgaleses que siguen su ejemplo. Se refirió luego a Burgos, cantando la espiritualidad de los burgaleses, al no abandonar la tradición, ante ese resurgir imparable del porvenir burgales. Fue muy aplaudido el señor Sanz Briones y felicitado por todos.

No es posible terminar esta esta crónica sin hacer constar el agradecimiento de la Mesa de Burgos a quienes colaboraron en esta fiesta, la de mayor esplendor que sin duda realizó la "Mesa", como son: los poetas enumerados por sus maravillosos cantos a la tierra burgalesa; el Orfeón Burgales, por el vestuario de gigantillos y dulzaineros que facilitó y su ayuda a nuestra Coral; y al gran profesor de danza castellana, Justo del Río, verdadero artefacto del Grupo de danzas. A todos: muchas gracias.

C. M.

ENCLAVADA la casa de mis padres en la calle de San Juan, en la iglesia de San Lesmes — para mi alto honor — fui yo bautizada. Y aquel día era un día frío del mes de Diciembre.

A más del regalo de una importante nevada, un caso curioso marcó el episodio de mi entrada en el mundo. En aquellos tiempos, las reglas de urbanidad se cumplían al pie de la letra. Y así como al tomar posesión de un piso no faltaban los grandes tarjetones de ofrecimiento — amables frases entre vecinos — al nacer un niño, los padres del infeliz peregrino que con más o menos arreos se apresuraban a la lucha por la vida, se apresuraban a notificar a sus amistades la grata nueva con las sigüientes y ceremoniosas palabras: "Tienen ustedes un criadito más a quien mandar".

Mi padre, hombre cortés y esclavo de las fórmulas sociales, se apresuró a notificar a sus amistades el suceso de mi nacimiento.

Ahora que...

Liborio, el cocher que con maestría guiaba las flequillas torcidas por los vericuetos serranos, era un experto emisario. Y confundiendo los términos de la embalgada en vez de decir: "Tienen ustedes una criada más a quien mandar" fue y expeto la siguiente pregunta: "¿Tienen ustedes una criada a quien mandar?".

Y como por aquellos días a las muchachas de servir no se les catalogaba entre los preciados brillantes, a poco de partir el emisario llegaban a casa de mis padres grupos de criaditas que se ofrecían sonrientes:

—Aquí, señores, para lo que gusten ustedes, mandar..."

La novena y festividad de San Lesmes se prenden en las primeras páginas del libro de mi vida como sucesos extraordinarios.

Y la maravilla aquella, agigantada por el hechizo de los años, la pone en juego una voz.

¡Una voz!

A la sazón vibraban en el ámbito nacional dos voces: la de un excelso cantante y la de un exímio poeta. Pedro Zorrilla, que era el poeta y Goyare que era el tenor famoso, quedaban eclipsados ante mí por la voz aquella, imponente cascada de notas que se elevaba en la iglesia de San Lesmes encauzando las preces finales.

La portentosa voz hacía estremecer hasta los mismos santos en sus altares.

—Cuidado, Lesmes, cuidado: ¡se agrietará hasta la fábrica del templo!

Pero el llamado Lesmes, sin dar oídos a las prudentes advertencias, lanzaba las notas al viento con gran peligro de la bóveda parroquial.

Y ¡quién era aquel Sansón cuya fuerza radicaba en su hermosa voz! Aquel Sansón sin Dailia era el sacristán que durante años — en el ochocientos — ejerció su cargo en la parroquia de San Lesmes. Y lo ejerció con máxima autoridad: ni el señor párroco, ni si a mano venía el propio Cabildo eran quienes para imponer su voluntad.

—¿Si lo ha dispuesto Lesmes...?

—Lesmes dice que...

—¿No hay más que hablar!

Y el santo coadjutor, don Cirilo Hornilla bajaba la cabeza. Y en cierta ocasión — hoy festividad de San Lesmes — la bajó yo también...

El suceso aquel se desarrolló de la siguiente manera:

Orgullosa, llevando en la mano una pequeña palmera de la que colgaban roscuillas de pan y de caramelo, entré en la iglesia de San Lesmes. Tres de mí, una robusta serrana "ojo alerta" a las manos de los rapaces que pululaban por el templo.

Pero no fueron aquellas manos menesterosas las que se llevaron la más hermosa de mis roscuillas.

Fue Lesmes, el sacristán de la hermosa voz el que tomando sin miramientos de mí palmerita la tentadora golosina, la prendió en un palito seco que un "pobrecín" enarbolaba tristemente en su mano.

## Memorias de una burgalesa

# LESMES, EL SACRISTAN DE LA HERMOSA VOZ

Por María Cruz EBRO

A qué obediencia el acto aquel que, enrojecido el rostro, me hizo bajar la cabeza: —Lesmes tiene razón... —Ero ¿por qué? ¿por qué?

Ignoro si sobre el suceso narrado me fueron dadas amplias, o por lo menos concretas explicaciones. Era yo muy chica para poder calar, aunque fuese superficialmente, el espíritu parroquial que latía embrionariamente en el acto llevado a cabo con todo garbo por Lesmes, el sacristán de la hermosa voz.

Traídas a cuento estas viejas anécdotas en gratísima conversación con don Julio Moreno Vela, digno presidente del Centro Parroquial de San Lesmes mi amable interlocutor me decía sonriente:

—No le diré a usted que los feligreses de San Lesmes arrebatados las roscuillas de las palmeritas caujadas de golosinas para prenderlas en los palitos huecos de todo alimento, pero si confieso y, lo confieso con todo orgullo, que allí donde hay una necesidad nos aprestamos a acudir para socorrerla. Es el legado misericordioso de San Lesmes, nuestro Santo Patrono.

Poniendo de relieve la hermandad que une a los feligreses de San Lesmes, me hablaban de los preparativos de la fiesta que hoy se celebra con la comida dada a los pobres de la parroquia.

—Nosotros no pedimos nada — explicó don Alvaro Manso Barbadillo, vicepresidente del Centro Parroquial, y todos son ofrecimientos: ¿Que necesitáis? ¿En qué puedo servirlos? — Y éste envía docenas y docenas de huevos, y aquel suministra la carne, y el otro las legumbres y llegan en cestos hermosas frutas y en bandejas exquisitos pasteles y el café y los licores... — ¡Un banquete!

—Si, un banquete que trae lágrimas a los ojos y hace latir los corazones... —

Para este año reservamos una sorpresa. Y la sorpresa anunciada engarza, misericordiosamente, en el espíritu parroquial de San Lesmes.

En el día de hoy, a la comida de hermandad asistirá una representación de cada parroquia. Y dicha representación ¿será...?

—Una pareja de pobres pertenecientes a las diversas feligresías.

—¿No es San Lesmes, patrón de Burgos?

El delicado rasgo del Centro Parroquial de San Lesmes trae una lógica consecuencia, la consecuencia de que si todos los burgaleses pertenecemos espiritualmente a dicha feligresía, justo que todos presten su colaboración a las obras gigantescas destinadas a la urgente reparación de la histórica iglesia y que en su día DIARIO DE BURGOS dio amplia información.

Entornando los ojos, no puedo sustraerme a la intensa emoción que en este momento embarga mi ánimo: creo escuchar la portentosa voz de Lesmes, el sacristán aquel, que con garbo arrebató la roscuilla de mi palmerita llena de cintas y golosinas.

Y la hermosa voz aquella, se eleva hoy triunfalmente estrechando la hermandad que en torno a la parroquia de San Lesmes ha de unir entre sí a todos los burgaleses, Misericordiosamente, con decidido empeño para que la histórica iglesia alcance futuro esplendor.

## La Cooperativa de auto-taxis pide permiso al Municipio para elevar las tarifas



Madrid. — (Crónica de "Tachin" exclusiva para DIARIO DE BURGOS). — Ahora, los taxis. La Cooperativa de auto-taxis ha solicitado un escrito al Ayuntamiento solicitando autorización para elevar las tarifas en la siguiente forma: bajada de bandera, un cuarto. Hora de parada, cuarenta pesetas, y recorridos de 225 metros, 0,50 pesetas. Fundamenta su petición en que los gastos de explotación de cada vehículo han aumentado en 2.424 pesetas con 71 céntimos al mes como consecuencia de los incrementos experimentados por los sueldos, pagas extraordinarias, plusones, etc., de los conductores, por el alquiler del garaje, el seguro de patente, nuevo precio de la gasolina y otras zarzapajas.

La verdad es — añade la cooperativa — que los taxis no son demasiado caros en Madrid.

## permiso al Municipio para elevar las tarifas

### Eficaz labor de los "Amigos de los enfermos".- Seis niños y una niña seleccionados para una película.- Tiempo espléndido

Madrid. — (Crónica de "Tachin" exclusiva para DIARIO DE BURGOS). — Ahora, los taxis. La Cooperativa de auto-taxis ha solicitado un escrito al Ayuntamiento solicitando autorización para elevar las tarifas en la siguiente forma: bajada de bandera, un cuarto. Hora de parada, cuarenta pesetas, y recorridos de 225 metros, 0,50 pesetas. Fundamenta su petición en que los gastos de explotación de cada vehículo han aumentado en 2.424 pesetas con 71 céntimos al mes como consecuencia de los incrementos experimentados por los sueldos, pagas extraordinarias, plusones, etc., de los conductores, por el alquiler del garaje, el seguro de patente, nuevo precio de la gasolina y otras zarzapajas.

La verdad es — añade la cooperativa — que los taxis no son demasiado caros en Madrid.

MANOLO

Se han seleccionado seis niños para una película a base de niño. Hace unos días, nos referimos a este punto.

Del número de excluditos vale más no hablar. Algo así como de las oposiciones a Notarios o a la Escuela Diplomática. Pero, además, hay una chica. Se presentó al director diciendo que se llamaba Manolito Romero, cubierta su cabeza por una boina. En los primeros momentos pasó, pero el director fue advertido de que entre los seleccionados había una niña. Esta se había cortado el pelo. Explicó, una vez descubierta la fición, que quería trabajar en el cine, y tanto le afectó el director el caso, que a la película se añadieron unas escenas en las que trabajara Pilar.

NOTICIAS BREVES

Nurveniente ha mejorado la temperatura y hace un tiempo espléndido.

—Un individuo ha sido detenido cuando intentaba encaramarse en la banderilla del valeduto. Llevaba dentro el contenido de varios copazos.

## ¿Cuánto pagará por impuesto de utilidades?

Lola Flores dice que gana de diez a quince mil pesetas diarias

Loja (Granada). — Ha llegado a esta población Lola Flores. Ha manifestado que, por falta de fechas, no podrá atender muchos contratos, oscilando sus honorarios diarios entre diez mil y quince mil pesetas. Después de terminar su actual "tourne" rodará dos películas y más tarde irá a América, concretamente a Buenos Aires, para actuar en el cine y la televisión. —Cifra.

## Imposición de la Encomienda del Mérito Civil a don Juan Torrá-Balari

Barcelona. — Con motivo de los actos organizados por la Asociación de la Prensa, en honor de San Francisco de Sales, al final del almuerzo de hermandad presidido por el director general de Prensa, le fue impuesta por don Juan Aparicio López, la Encomienda de la Orden del Mérito Civil, al ilustre señor don Juan Torrá-Balari, distinción otorgada por Su Excelencia el Jefe del Estado a propuesta del ministro de Información y Turismo, por los méritos contraídos por el señor Torrá-Balari en el desempeño de sus cargos en la Diputación provincial y en el Ayuntamiento de la ciudad.

Las insignias fueron costeadas por los periodistas encargados de la información en los citados centros oficiales.

ALOPECIA

Leemos en un periódico madrileño seguida porque llevan la yorra de plaga que los militares se quedan calvos en pago a la parte alta del cerebro. Realmente debe de ser desagradable eso de llevar una gorra en el cerebro y no extraña que la única consecuencia sea la calvicie. El cerebro: encima, la gorra; luego, el cráneo y por último, el pelo. Tremendo, tremendo. Y antirreglamentario.

FÚTBOL

Se aproxima un triunfo español contra Holanda, especialmente por la inclusión en el equipo nacional de Garay, Murgueta, Orrie y Canito, tras la decisión de la Federación de someterlos a reconocimientos médicos en los servicios de la propia Federación y señalar a su club, según nos informa, que los jugadores que no jueguen contra Holanda, tampoco jugarán contra el Barcelona. ¿Y si no están en condiciones para el primer encuentro y si se parala de las Cortes? Se podría mucho en la recuperación de Garay y de Murgueta. Meana estima que Garay es un medio centro y Campanal una defensa central, porque aquí es un excelente constructor de juego y el otro un magnífico destructor.

De otro lado, persiste una cierta desanimación taquífera. Pero quizá mañana el hazazo sea de los típicos en día de febrero en este Madrid atrevido y confiado.

CARIDAD

"El que no ha padecido, ¿qué sabe?", es el lema de la agrupación "Amigos de los enfermos", que funciona en Madrid y muy eficazmente, paliando el dolor moral de los pacientes de los hospitales y practicando una caridad otorgada, no como limosna que humilla, sino como ayuda.

La integran señoras y señoritas. Entre otros servicios, han organizado una biblioteca circulante, y que actualmente consideran imprescindible la lectura en los hospitales.

Hasta se puede darse el caso de que a veces prepara al enfermo para, una vez curado, emprender un nuevo camino en la vida. Las mujeres — informa hoy Glano tras de entrevistarse con los directivos de la Asociación — tienen mucho menos que los hombres y prefieren los libros de sana enseñanza. El libro, solicitado luego, inmediatamente junto al enfermo gracias a la aportación espléndida de la Diputación, la cual, en unión de muchos particulares, cede a la biblioteca. Se ocupa la Asociación, asimismo, de mejorar el mobiliario, de hacer turnos de guardias y de llevar regalos a los enfermos en todas las festividades. También prestan su ayuda moral y humana a los pobres que al salir del hospital se hallan desorientados o indolentes, proporcionando más allá del centro hospitalicio la influencia médica a fin de que, al menor indicio, el enfermo vuelva a tratarse. En tal pro-